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, De peste s6pt6mână.
De o săptămână încoace s'a în

cheiat şi subscris doue convenţii: una 
Intre Francia şi Anglia, alta între Bul
garia şi Turcia. Amândouă formează 
chizeşie pentru pacea Europei.

*

Tot în favorul păcii este şi întâl
nirea ministrului nostru de esterne Go- 
îuchovski, cu ministrul de esterne italian, 
Tittoni, întâmplată în 9 Aprilie c. în 
Abbazia.

tn răsboiul dintre Rusia şi Japonia 
nu s’au întâmplat, decât mici ciocniri, 
despre cari încă să ştie puţin. Con
centrările de armată continuă.

*

Luptele Nemţilor cu Herrerii au 
devenit mai aprige; au fost mai multe 
ciocniri sângeroase.

*

Dieta Ungariei s’a întrunit Marţi, 
începându ’şi lucrările.

I n v p o r o i  şi poporul.
Dela un bărbat de al nostru, care are Ja inimă 

şcoaiele noastre, primim următorul articol:

Este lucru ştiut, că în ziua de azi 
cerinţele şcolare sânt tot mai mari, 
fiindcă spiritul timpului pretinde acea
sta, şi la aceasta mai contribue şi înăs
prirea legilor de acum.

Causa este, că azi fără învăţătură 
de carte nu mai putem trăi şi învăţă
tura e foarte folositoare pentru ori-şi-

Fo it a .
♦

Hora Iui Cuza-Vodă.*)
Frunză verde de migdale,
Dela Milcov mai la vale,
Mai la vale şi la deal,
Pe ăst mal, şi pe cel mal,
S’a întins o horă mare. .
Eată şi Cuza călare,
Care strigă ’n fuga mare: 
»Trageţi hora cu ’nfocare 
Din Carpaţi şi pân’ la marele 
Frunză verde pom rodit,
De când Cuza s’a domnit 
Pânile s’au mai dospit,
Ocele s'au mai soorit.
Cuza Vodă sg trăească,
Oştile să le mărească,
Pe ciocoi sfi-’i umilească,
Ţeară mândră s6 croească,
Pe călugări sfi spăşească,
Pe clăcasi sfi-’i desrobească 
Cu moşii sfi-’i dăruească.

•) A rfimas ca manuscript ta Academia din 
Bucureşti, până acum nepublicată.

Duminecă, 4/17 Aprilie 1904

Apare In fiecare Duminecă

cine, fie cineva cât de învăţat, căci nu-’i 
strică. însemnătatea unui popor nu să 
măsoară, după mulţime, după-cum în
semnătatea unul om nu să măsoară 
după statura lui. Unica măsură este 
inteligenţa (cultura etc.) şi virtutea.

Voind a vorbî despre interesele 
şcoalei, să ne dăm puţin seamă, că oare 
cum şi în ce fel vom putea împlini ce
rinţele şcolare de azi?

Respunsul nu e tocmai greu. Şi 
anume: poporul să judece cu mai multă 
cunoştinţă de causâ, când este vorba 
de alegerea vre-unui învăţător, căci acest 
factor firesc este un adevărat lumină
tor al poporului.

Este lucru în de obşte cunoscut, 
că poporul în ziua de azi nu este de
stul de prevăzător, când este vorba de 
vre-o alegere de învăţător. Cunosc mul
ţime de caşuri, când dintre doi concu
renţi, unul cualificat, ear’ altul fără nici
o pregătire, să întâmplă în cele mai 
multe caşuri, că reuşeşte cel nepregătit 
de-a fi învăţător.

Oare de ce? De aceea, fiindcă cest 
din urmă umblă printre oameni cu fă
găduieli, seducendu-’i şi ademenindu-'i, 
sau pentru-că cel dintâiu amintit nu 
vrea să se *dejosească tocmai în aşa 
măsură, mergând cu oamenii în birt, 
ciocnind cu clondirile birtaşilor. In ca
şul acesta cel cualificat cade. Eată o 
scădere la care poporul e causa. Alt 
cas. Nu arare-ori ’mi-s’a dat trista oca- 
siune să văd, cum dintre doi concu
renţi, unul are atestatele suficiente, pen
tru a putea ocupa ori-ce post de în
văţător, pe când altul nici n'a atins 
băncile vreunui seminar, şi este bun, 
ales. Aceasta earăşi numai din causa

Mărinţa lui Pavel
sau

Pedepsirea lăco m ie i.
Povestire

de

lo il Vlnicn.
(Urmare)

Ca un fulger repede, ca o săgeată avân

tată repede, aşa sfi rfispândl vestea, câ pe 

cine a dus câtană din sat. Când auz) soţia 
lui Pavel vestea îngrozitoare, că şi soţul ei e 

dus, 'i-se părea că sfi învârteşte pământul cu 

ea. Nu vedea şi nu auzea nimic, înaintea ei 

era un lung, lung şi amar pustiu, pe care nu-’l 

putea nimenea umplea. Nu putu însfi mult 
timp sfi se gândească, ce a pierdut şi îndată 

prinse a-’i slăbi lumina ochilor şi căzii leşi

nată, ca fără suflare la pământ, neputând zice 
nimica.

Femeile de pe lângă dinsa o luară cu 

grije şi o aşezară, ca moartă într’un pat. 

Cătră seară veni ia dinsa şi femeia lui 

Petru ca sfi vadă ce face şi cum îi e starea

Nr. 15

INSERATE:
-te primesc la b lron l adm in N trn { luu ll, (atnda

Popllcii nr. 1B).

Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua o&ră 12 tatii, 
a treia-oară 10 bani.

aceea, fiindcă cel cu atestatele în re
gulă, poate din nefericire nu are darul 
de-a putea cânta, pe când cestalalt are 
glas bun. In caşul acesta oamenii nu 
aleg învăţător, ci cantor. Din aceste 
putem vedea lămurit, ce scăderi sânt 
înrădăcinate în poporul nostru. Când 
e vorba de interesele şcoalei, poporul 
nostru este prea nepăsăsor.

Să vede, că încă nu este influinţat 
în deajuns de efectul binefăcător, ce îl 
au şcoaiele.

In caşurile susnumite şcoala nu va 
putea face nici cel mai mic pas spre 
înaintare. învăţătorul este sufletul şcoa
lei, dela el atârnă totul, binele sau reul. 
Numai atunci va putea fi vorba de în
aintare în şcoala poporală, când acea
sta va avea conducători destoinici şi 
cercaţi, cari să pună umăr la umăr, lu-, 
crând cu zel şi abnegaţiune, pentru în
văţarea nouei generaţiuni. Poporul nu 
să cugetă nici la aceea, că alegând în
văţător neapt pentru chiemarea sa, şcoala 
va avea să sufere o mulţime de şicane 
din partea organelor statului.

Drag popor, ieşi din intunerecul 
în care eşti şi îmbrăţişează cu mai multă 
căldură armele ştiinţeij căci ştiinţa este
o avere, pe care furii nu o răpesc, fo
cul nu o mistuie, apa nu o duce, şi 
moliile nu o rod. Observă numai 
cum din sînul altor popoare cresc şi 
ies bărbaţi tot cu vederi mai înalte, pen- 
tru-că la acele să ştie preţui şcoala. Aşa 
va fi şi la tine, iubit popor, dacă te 
vei interesa tot mai mult de înainta
rea şcoalei.

Femeia lui Petru se arată foarte miloasă şi 
chiar plânse, că au dus pe Pavel în că* 

tar.e. Dar’ însfi cine ar fi putut rfisbl la 

inima ei rfiutăcioasă, cine ar fi putut ceti sa

tana părere de bine pentru ducerea lui Pavel, 

acela ar fi zis, că tostă mila şi lacrfimile fe
meii Ini Petru sânt numai prefăcfituri, ca sfi 

nu cugete oamenii, că doar’ lor le pare bine 

pentru ducerea lui Pavel, şi aşa şi era.

Când însfi boala vine fără de veste, când 

rfiul vine neaşteptat şi când nu mai e spe
ranţa de zile mai bune nici după însănătoşare, 

atunci boala nu sfi vindecă nici odată, atunci 

încetiil, cu încetul, precum vestejeşte bruma 
verdeaţa luncei, aşa dogoreşte ’şi-’l roade şi 

boala pe acela, care deşi are nădejde de în- 
sânfitoşare, dar’ v£z£nd, că şi după însănfito- 

şare vieaţa lui va fi numai un pustiu amarnic 

şi dureros, acela nu sfi mai însănfitoşează 
nici-odată.

Tocmai astfel era şi cu nenorocita soţie 

a lui Pavel, Abea la patru zile sfi trezi din 

leşinul care căzuse, dar’ şi atunci vfizfind toate 

pustfi pe lângă sine, vfizfindu-’şi copila dră-
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Parlamentul austriac, după- 

cum sS scrie din Viena, este convocat pe 

Marţi, în 19 1. c.

hegea emigrărilor. Ordmaţiunea 

despre ducerea în deplinire a legii despre 

emigrări e gata şi în curând se va publica. 

Din acest prilej ministrul Tisza va vorbi în 

dietă despre regularea afacerii emigrărilor.

Legea, despre asentările pe 
1904, votată de dietă şi de casa magna

ţilor, a fost întărită de Maiestatea Sa şi pu

blicată în nr. dela 10 1. c. al foii oficiale.

Sinoadele  b ise rice i noastre  
ortodoxie rom â n e  să încep, ca de obi- 

ceiu, azi în Dumineca Tomei, în cele trei 

centre bisericeşti: Sibiiu, Arad şi Caransebeş. 

Sinoadele vor fi deschise prin cuvântările ar- 

chiereilor, ear’ in săptămâna viitoare vor urma 

lucrările pentru înaintarea bisericei.

D ie ta  Dieta ’şi-a început săptămâna 

aceasta Marţi şedinţele, după vacanţele de 

Paşti. Prim-ministrul Tisza a presentat die

tei programul de lucru. Ziiele aceste vor 

veni la desbatere proiectele de lege despre 

regularea plăţilor deregătorilor dela comitat, 

a notarilor şi ajutorilor de notari, a deregâ- 

torilor dela căile ferate etc. apoi să va pre- 

senta budgetul pe 1904 şi între altele mini

ştri vor răspunde la interpelaţiile adresate lor 

mai de mult. Intre aceste este şi interpelaţia 

deputatului Dr. Aurel Vlad în afacerea şco

lară şi totodată şi călcarea de lege din Zam.

în şedinţa de Mercuri între altele de

putatul Kelemen a înaintat o propunere despre 

schimbarea legii de alegere.

Resboiul dintre Rusia şi Japonia.
Ştiri despre lupte noue de pe câmpul 

de răsboiu n'au venit. Să vede, că n’au fost 

lupte. Mişcările trupelor să fac în secret din 

amândouă părţile. O ştire veşteşte, că pe 

mare ar fi fost earăşi o luptă, în care s’a cu

fundat un mare vapor rusesc de răsboiu. 

Unele telegrame vestesc, că poporaţiunea chi

nezi şi chiar şi cercurile oficioase încep a 

avea o purtare duşmănoasă împotriva străi

nilor, de ceea-ce Europenii din China sfint 

foarte îngrijiţi.

gălaşă plângând şt sbătându-se în leagăn, nu 

putu zice nimic de durere şi chinuri, ci numai 

să întoarse pe de o parte şi prinse a plânge 

amar şi dureros.

Nu avu putere biata femeie ce să rabde 

chinurile amare, ce-’i pricinuiau ducerea so

ţului ei iubit. Rînd pe rind să petrecu toată 

vieaţa ei în plâns şi în jele, şi nu mult timp 

după plecarea lui Pavel, muri rămânând biata co» 

piliţă a lor Măriuţa orfană şi de mamă şi de tată.

Până-ce a fost bolnavă a îngrijit de ea 

mai mult femeia lui Petru, ba chiar o muta

seră acolo la ei. ca să le fie ma uşor a în

griji de ea, dar* nu din bunătate o făceau 

aceasta, ci vedeau ei, că soţia lui Pavel nu 

va trăi muls după nenorocirea ce o ajunse şi 

apoi dacă va muri ea şi averea ei să rămână 

tor dimpreună cu a lui PaveL

Biata Măriuţa încă nu era de un an 

când rămase orfană nu numai de mamă şi de 

tată, d  de toţi din lumea aceasta. Ea nu 

cunoştea pe nimenea, ea nu ştia nimic despre 

cele întâmplate între tatăl ei şi unchiul său; 
ea ştia numai atâta ca să plângă, când era

Ştirile mai însămnate sftnt următoarele: 

Ircntfl, 10 Aprile c.

Şinele aşezate pe ghiaţa lacului Baical 

le-au ridicat, de oare-ce ghiaţa începe a să 

topi. Calea ferată pe lac a fost în folosinţă

4 săptămâni şi a costat 250 mii ruble.

Londra, 11 Aprile c.

Puterea pe mare a Japoniei să alcătuieşte 

din 7 escadre. Din aceste patru împresoară 

Port-Arthur, a cincea păzeşte ţărmii Coreei, 

ear’ a şasea şi şeptea circulează între Vladi- 

vostoc şi Japonia.
Londra, 11 Aprilie c.

> Daily Telegraph» e informat din Peter* 

sburg: După informaţii sosite aici, trupele 

ruseşti să concentrează în jurul oraşului Muk- 

den. La rîul Jalu Ruşii nu vor a lua lupta 

cu Japonezii.

Londra, 12 Aprilie c.

Din isvor chinezesc se vesteşte, că la 

rîul Jalu ar fi fost o luptă mai mare. Două 

trenuri pline cu soldaţi ruşi răniţi au trecut 

spre Karbin.

Londra. 13 Aprilie c.

In ţinutul Liaojangului bandiţii călări au 

atacat avantgardele ruseşti, au măcelărit mulţi 

ruşi şi au rupt şinele dela calea ferată.

Sortii, 13 Aprilie c.

Deregâtoriile japoneze vestesc, că între 

Ciâncin şi Vicie au fost mai multe lupte. 

Grosul armatei japoneze e lângă Vicie.

Vleaa, 13 Aprilie c.

»Pol. Corr.« e informat din Ci6ng-Cin, 

că în lupta maritimă dintre Port-Arthur şi 

Liaotan vaporul rusesc »Petropavlovsk< s'a 

cufundat, împreună cu soldaţii marinari.

Peterabnrg, 13 Aprilie c.

De pe vaporul »Petropavlovsk« cufundat 

numei 4. oficeri au scăpat cu vieaţa. Intre 

aceştia este marele duce Cyrill, care e rănit.

Peklng, 15 April c

China să înarmează şi adună oaste la 

graniţa Mangiuriei. In Peking domneşte ne

liniştea. Europenii iau măsuri de apărare.

8 . Peterabnrg, 14 Aprilie, c.

Cercurile competente earăş să ocupă cu 

planul, ca flota rusească să treacă peste marea 

Gheţoasă de nord Aici în Iunie ghiaţa e 

topită.
Tlencln, 14 Aprilie c.

Să vorbeşte, că japonezii ar fi gătat cu 

mobilisarea şi în Maiu vor începe a înainta 

cu toată puterea. Aceasta să deduce de acolo 

că raporturilor de foi li-s’a dat voie să meargă 

pe câmpul de răsboiu.

flămândă şi după-ce îi<.da ceva lapte de mân

care să surîdă blând şi trist, aşa numai cum 

copii cei mici ştiu se surîză.

Copiliţa rămase sub îngrijirea unchiului 

său, a căruia îngrijire era mai rea decât a 

unui străin. Petru luă copiliţa lâ sine să o 

ţină până va creşte mare şi deodată cu ea 

luă in posesiune şi averea ce rămăsese după 

soţia frate său. Acum îşi vedea Petru toate 

planurile înplinite, acum deodată să vedea 

stăpân peste toată averea lui Pavel, care fu

sese mai mari ca a lui. Nici-când nu visase 

omul acesta răutăcios şi viclean, că va ajunge 

tocmai aşa departe cu planurile sale, lui li era 

numai de averea, care trebuia să o impărţească 

cu frate său nu şi de averea soţiei fratelui-s£u.

Vom cugeta acuma, că dacă ’şi-a văzut 

îndeplinite planurile lui va sta în loc şi si va 

odichnl uitându-se şi păscându-’şi ochii asupra 

averei uriaşe ce o avea acum.

Să vedem oare, că aşa a făcut 

II.

îu mijlocul averii uriaşe ee credea Pe

tru că o are, in mijlocul plăcerilor cei causa

Ireuţe, 12 Aprilit c.
Primul transport de prisonieri japonez 

a sosit aici. Sânt 95 de inşi; ei au fost 

escortaţi lâ Tomsk.

Peterabnrg, 14 Aprilie c.

Generalul Pflug a declarat, că ştirea 

despre trecerea Japonezilor preste rîul Ialu 

şi despre o luptă mai mare cu Ruşii, nu e 

adevărată.
Pariu, 15 Aprilie c.

Aid circulează ştiri, că flota rusească a 

suferit de nou mari perderi. Escadra dela 

Port-Arthur e slăbită.

D in  L u m e .
Convenţia intre Francia  şi 

Anglia.
Zilele trecute s’a încheiat între Franda 

şi Anglia o convenţie şi două declaraţii, prin 

cari să reguleză unele afaceri şi stări din co

loniile depărtate, cari mereu dădeau prilej la 

neplăceri şi frecări între aceste două state. 

S'au regulat stările din Noua-Fundlandă* 

Africa-de apus, Hebride şi Madagascar, apoi 

afacerea Egiptului şi Marocului etc. In unele 

locuri a cedat Francia, în altele Anglia.

In Marocco Franda ’şi-a asigurat mână 

liberă de-a putea străbate acolo în mod pa- 

dnic, susţinând u-se însă neatîrnarea ţării.

Cu învoiala aceasta e foarte mulţumită 

Rusia, aliata Frandei, pe când Spania e mâh

nită, temându-se, că ’şi va pierde toată in- 

fluinţa, ce o mai are în Maroc.

Convenţie între Bulgaria  şi 
Turcia.

Convenţia sau învoiala între Bulgaria şi 

Turda, despre care am mai făcut amintire, s’a 

încheiat acum. Ea să socoteşte de o chizeşie 

a păcii din Balcani şi are următoarele puncte 

mai de căpetenie:

Bulgaria să obligă să împedece formarea 

de comitete şi bande revoluţionare pe pământ 

bulgar, ear’ contra celor ce sftnt va purcede 

cu toată asprimea şi va Impedeca ducerea de 

materii esplosive şi arme în cele trei vilaete 

macedonene. In schimb, Turcia va da iertare 

tuturor celor osândiţi pentru fapte revoluţio

nare, va elibera pe cei arestaţi şi va lăsa pe 

cei exilaţi să se reîntoarcă în patrie, afară d* 

cei osândiţi pentru atentate cu dinamit; refu

giaţilor macedoneni va da ajutor bănesc I* 

reclădirea caselor lor arse în cursul revoluţiei;

averea sa mare şi estinsă, în mijlocul stime* 

şi cinstei ce-'l încunjura din partea tuturor 

câte-odată îi venea un cuget negru ca un ful

ger ameninţător, care cuget îl făcea să tre

mure din cap până în pidoare şi să se facă- 

posomorit şi scurt Ia vorbă.

Vot cugeta unii că glasul conştiinţei 

morale să va fi trezit în inima Iui Petru Ş1 

aceea ’i ar fi cauzând posomorîrea ce o avea 

dar’ nu era aşa. In o inimă rea şi viclanS c* 

a lui Petru du să putea trezii conştiinţa mo

rală, că să ’l mustre, nn era conştiinţa, aceea 

era alt gând mai răutădos şi mai detestabil* 

dintre toate câte le avuse până acum.

De câte-ori privea la Măriuţa lui Pavel 

ceea-ce o făcea rar de tot, totdeauna îi trece* 

gândul acesta negru prin minte şi o înporar® 

li trecea prin tot corpul Să uită ia Măriuţa 

posomorit şi gândea, că ea că va creşte Mâ

nuţa mare, atund vrând-nevrând va trebu* 

să-’i dde îndărăt toată averea rămasă de ta- 

tăi »eu şi de mama sa şi atund el răma®* 

ia ce nici nu îndrăsnea si gândească-. • * 

a tun cea rămâne lipsit şi s&ac, tn asemăn**1.
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va admite in servicii publice pe supuşii turceşti 
de origine bulgari etc.

Lupte cu Hererii,
Telegramele mai noue vestesc, că în 9 

]. c. trupa mijlocie nemţească dia colonia afri

cană, împreunată cu trupa dela apus, a ata

cat grosul armatei răsculaţilor Herreri (cam 

3000 de resculaţi) şi după o luptă de 8 ore 

resculaţii au fost respinşi. Nemţii au perdut

1 locotenent, 1 sublocotenent, 2 călăreţi şi 

mai mulţi răniţi.

Despre trupa răsăriteană nu este nici o 

ştire nouă.

reraea.
Vremea la noi a fost mai mult senină, 

uscată şi cam rece. In partea de mează- 
noapte a Ungariei au fost noaptea îngheţuri.

Profeţire : Să poate aştepta vreme 

mai moale şi mai mult uscată*

Serate de-ale meseriaşilor români.
Şedinţa literară a 3 a, ţinută la 

31 Martie n., în localităţile «Reuniunei 
sodaiilor români din Sibiiu», cu tot 
vântul năprasnic, ce a domnit in acea 
zi, a întrunit 85 persoane. Cum ne 
găsim în timpul, când institutele de 
credit şi economii îşi ţin adunările ge
nerale, în cari dare de samă îşi fac 
despre lucrările săvîrşite şi despre spri- 
gînul ce-’l dau celorlalte aşezăminte 
culturale, presidentul Reuniunei dl Victor 
Tordăşianu, basat pe 2 notiţe ziaristice, 
insistă asupra jertfelor băneşti, ce banca 
săsească »Sparcassa« din Sibiiu le aduce 
pe altarul culturei poporului săsesc. Arată 
cum această bancă, alcătuită din cuote 
de câte 5—10 fl., în restimp de ceva peste 
50 ani de esistenţă, a avut peste 3 
milioane câştig curat, din cari nu mai 
puţin de un milion şi jumătate coroane 
’i-a dat spre scopuri culturale şi de bine
facere. Ea astăzi are avere proprie de 
peste 55 milioane coroane. Sub înţe
leaptă conducere a actualului ei director 
Dr. C. Wolff, om cu vederi largi şi 
cu multă dragoste pentru toate aface
rile de interes general săsesc, aceasta 
bancă continuă a aduce noue şi noue 
jertfe şi pentru promovarea clasei de

cum fusese mai înainte apoi tocmai pe când 
va ifi Măriuţa de măritat, tocmai atunci va fi 
şi feciorul Iui de însurat şi aşa din causa 

aceasta era adese-ori posomorit şi trist. Ştia 
el că Măriuţa nu va şti nimic, că doar cine 
’i-au fost tată şi că doară a rămas avere după 
părinţii ei ori ba, dar’ earăş cugeta, că deşi 
Măriuţa din capul ei nu va şti nimic din 

lucrurile întâmplate până a fost ea mică, dar’ 

oare el nu avea duşmani, care sfi spunâj 
Măriuţei că cine-’i ea şi ce avere are dânsa 

Ba da, avea el şi duşmani destui şi aceasta
11 înfiora din cap până în picioare, din creştet 

până in tălpi.
Un om rău cum era Petru însă nu cu

noaşte nici o pedecă, nu ştie nici de un păcat. 

Asemenea nici pe Petru nu-'l putea împedeca 

nimic, ca să nu gândească, că cum ar putea 

prăpădi cumva pe Măriuţa şi *8 nu-’l ştie ni

menea şi apoi să rămână el stăpân peste în

treaga averea a Măriuţei.

(Va urm»).

mijloc, dovadă faptul, că hotărîre a luat 
să dea împrumuturi dela 600—1000 
cor. fără interese, replătibile în 10 ani, 
acelor meseriaşi harnici şi cruţători, cari 
voesc să devină de sine stătători (măe- 
stri) în Sibiiu şi cari şi până acum dovadă 
au dat despre dorul lor de cruţare, 
depunfindu-’şi de cel puţin un an eco
nomiile la numita bancă. Asemenea 
împrumuturi a hotărît să dea şi indu
striaşilor lipsiţi de mijloace, pentru pro
curarea maşinilor şi motoarelor, de cari 
au trebuinţă în atelierele lor. Prin vo
tarea acestor împrumute, dar mai ales 
prin crearea alor 10 stipendii de câte 
100 cor. pentru elevi meseriaşi harnici, 
cari cercetează şcoala orăşenească a 
elevilor-meseriaşi, »Sparcassa« dovadă 
a dat de înţelepciunea, cu care lucrează 
la chiar basa clasei de mijloc. Când 
mintea meseriaşului luminată va fi, în 
stare va fi să-’şi poarte în mod raţional 
meseria şi în stare va fi să-’şi agonisească 
şi averea neapărată pentru susţinerea in
dependenţei şi concurenţei. Conducătorii 
»Sparcassei« şi înţeleptul ei director 
Wolff, pildă vie ar trebui să fie şi pen
tru conducătorii aşezămintelor noastre 
de acest fel. Mai multă bunăvoinţă 
şi puţină desbrăcare de interese egoi- 
stice personale şi materialistice şi causa 
economului şi a industriaşului nostru, 
cari sânt susţinătorii institutelor noastre 
de bani, —• va pute să ajungă la înflo
rirea, spre care nisuesc concetăţenii 
noştri Saşi. Tractamentul, de care îm
părtăşesc o samă din ai noştri şi anume 
din cei sus puşi pe meseriaşul şi eco
nomul nostru şi căuşele acestora, nu 
este de natură de a promova afacerile 
noastre de interes general.

Nivoul şedinţei a fost ridicat prin 
cuvântarea tinărului măestru croitor 
Ioan Petraşcu, care, în asociare cu măe- 
strul Ioan Pârău, ’şi-au deschis de curend 
un atelier de croitorie în Sibiiu. Dl 
Petraşcu, asemenea tovarăşului seu Părău, 
a absolvat cursul special de croitorie 
din Viena, unde s’a cualificat în croit, 
în împărţirea stofelor şi peste tot ’şi-a 
câştigat frumoase cunoştinţe, pe care 
le pune în practică, bucurându-se de 
număroşi muşterii de tot soiul. în lu- 
crătoarea acestor măestri asociaţi se 
confecţionează vestminte de salon, pen
tru civili şi militari şi pentru preoţi. 
Espunerile pline de învăţături ale dlui 
Petraşcu au fost cu viu interes urmărite. 
De nu mai puţin interes a fost şi vor
birea măestrului lăcătuş Eremie Purece, 
cu lucrătoare proprie, deschisă cu doi 
ani înainte. D-sa astăzi lucrează cu 
7 elevi şi cu 4—5 calfe. în cursul 
anilor petrecuţi în Viena, a fost şef de 
echipă la prima fabrică a curţii (Gilar) 
şi a avut sub mâna sa 15—30 lucră
tori. între lucrările sale de căpetenie 
se numără şi o poartă de fer (3 metri 
lată şi circa 4 m. înaltă) pentru curţi 
sau grădini. Poarta e lucrată în stil 
elegant, solidă şi foarte frumoasă (or
namentaţia, frunzăria lucrată din foc). 
Preţul ei e 1600 cor. Poarta a fost 
admirată şi de număroşi oaspeţi ai ex- 
posiţiei, ţinute a. tr. aici în Sibiiu.

Din protocoalele şedinţelor admi
nistrative, cetite de notarul I. Apolzan, 
aflat-am amănunte despre cursul de 
comptabilitate, ce urmează a se ţină

regulat sub conducerea binevoitoare a 
zelosului funcţionar Ioan Vătăşan dela 
•Albina». Tot din acele am aflat de
spre darul repeţit al Institutului de 
credit »Arieşana» din Turda, despre 
înmulţirea bibliotecii cu 45 opuri, pro
curate din mijloacele Reuniunei etc.

Bogatul program al seratei s’a în
ceput cu bucata »’L-a mâncat lupii» 
de Sandu-pungă-goală, predată cu mult 
haz de dl Filimon Delorean, sod. cism. 
dl Eugen Macarie, sodal lăcătuş de 
maşini, ne a încântat cu câteva arii ese- 
cutate cu flauta, pe care o stăpâneşte 
cu destulă cunoştinţă de causă. Dl Ioan 
Petraşcu, măiestru croitor, a cetit nu 
se poate mai corect tractatul «Negoţul 
şi meseria», de Ioan Pampu (publ. în 
»Foaia Pop.«) învăţăcelul măsar Ioan 
Popaiov, drept recunoştinţă pentru îm
brăcămintea primită ca dar de Crăciun, 
ne-a încălzit inimile prin predarea cu 
mult sentiment a câtorva »Poesii Ol
teneşti». Dl Laurenţiu Boldor, sodal 
măsar, a dat repeţite dovezi despre pro
gresele, ce le face prin predarea co
rectă a grelei poesii »Grui Sânger« de 
V. Alexandri. Dl F. Delorean, urcând 
din nou tribuna, ne-a recitat frumos pe 
»Drngoş vânătorul« de Alexandri, ear’ 
după d sa dl Eugen Macarie pe » Lo
godnica mortului schelet«. Punctele de 
sus au fost întreţeşute de mai multe 
composiţii pentru violină şi pian, între 
cari şi frumoasa »Balada» de Porum- 
bescu. Cu violina s’a distins dl I. D. 
şi I. T. Vasilichi, ear’ la pian dl N. C. 
Punctul final ’l-a avut simpatica şi de 
toţi iubita Elenuţa Şut cu poesia «Fraţii 
Jderi« de V. Alexandri, pe care ne-a 
predat-o cu mult şi viu sentiment.

Urmându-se sortarea cărţilor între 
cei presenţi: d-na Rosalia Ilieş, soţia 
dlui P. Ilieş, compactor, dăruieşte spre 
sortare o frumoasă ţinătoare de ţigări, 
ear’ dl Scarlat Ilieş, sodal compactor, 
a dăruit 5 ouă de Paşti, sculptate de 
d sa din lemn şi ţinute în catifea. Ţi- 
nătoarea de ţigări a câştigat-o dl Va
silichi, cele 5 ouă cinci frumoase co- 
coniţe, ear’ cărţile le-au câştigat 14 alte 
persoane presente.

Finită şi aceasta ne-am despărţit 
dorindu-ne sărbători fericite şi plăcută 
revedere la şedinţa din Aprilie c.

„ M lo m e la

Din Mediaş.
Media*, 1964.

(Urmare şi fine).

Am băgat de seamă, că în ra
poartele din foi, ba chiar şi în învitări, 
producţiunile coriştilor, a şcolarilor şi 
a mai nu ştiu ce, să deosebesc în lege 
şi în purtare. Dl Dopp nu s’a plâns 
nici odată c’a rămas nesprijinit. Din 
contră cu cifre arăta succesul material, 
cât şi moral al petrecerilor sale. Nu 
tot aşa făcuse însă şi dl Necşa, căci să 
’mi-se ierte, aranjat-a domnia-sa şi mai 
înainte producţiuni, dar’ dări de seamă 
publice, precum să obiclnueşte şi precum 
de atâtea-ori promite în invitările sale, 
pace. Apoi noi preoţii şi învăţătorii 
mergem odată, mergem de două-ori, 
dar’ după-ce vedem, că soartea banilor 
noştri n’o putem cunoaşte, şi că banii



Pag. 184 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 15

noştri ca mulţumită nu să amintesc în | 
foaie, ne scandalisăm şi poate românea 
cu timpul hodinit cinstitul aranjer, că 
nu ’i-om mai face îmbulzală. Ba gustul 
de spriginire ne dispare şi mai mult, 
când ne vedem înşelaţi prin însăşi în- 
făţoşarea invitărilor. Şi eată de ce: 
După cum arată «participantul», »£n 8 
Ianuarie st. n. a. c. am avut ocasiunea 
a participa la  prtducţiunea teatrală- 
declamatorică şt corală, aranjată de ti
nerimea studioasă din Mediaş ş i ju r  (?) 
ţ i  de tineri ţerani şi ţerance din Mediaş

E bine că s’a spus lumii ca să 
ştie, că inteligenţa şi *tinerii ţerani* 
la  olaltă muncesc pentru emanciparea 
noastră; pentru binele poporului ro
mânesc, ne doare însă şi trebue s’o 
spunem că invitările altcum glăsuiau. 
Aici era vorba numai de studenţi, cu 
toate-că numai doi studenţi erau între 
toţi diletanţii, ca-şi-când aranjerul s’ar 
fi ruşinat să-'i puie lumii în faţă pe ţă- j 

răni, ca-şi-când ţărănimea n’ar fi me- f 
ritat să se însemne cu numele său de f 
cinste şi respect jj

Şi acum iubiţi cetitori mai ântâiu î 
de toate me rog de iertare dacă până |
acuma v'ara ţinut o dicţie aşa de lungă, 1
din care de bună seamă cred să trageţi î
un folos mai mare ca din notiţa par- f
ticipantului din numărul 3 al »Foii I
Poporului* şi că veţi fi pe partea mea j
vom vedea la urmă, căci doară nu de j
geaba ameninţă corespondenţa, că »acest • 
lucru acum il remarcă simplu«.

Până catn una alta, să mai stăm 
puţin de vorbă. Programul sării a { 
doua de Crăciun a fost numfiros, ba ] 
însemnându-ne şi petrecerea la spate 
a fost prea numCros. Şi că produc- 
ţiunea a reuşit bine, rînd pe rînd, punct 
de punct e bine că s’a spus. De alt
cum gratulări. Un punct însă acolo 
unde vine » Tabloul viu* (Naşterea lui 
Christos) cu foc bengalic ne prea în- 
coardă minţile şi ochii. Să povesteşte 
adecă că »credeai c'auzi ângerii din 
cer cântând; chiar ş i din cel mai in i
mos om a stors lacrăm i de bucurie«.
Da vor fi scos, eu însă ştiu, că »Maica 
Precestă* şi astăzi e de poveste, adecă 
cum ? — pe o fată s’o închipui de 
•Maica Precestă* ? I ... Apoi ângerii ?... 
Doamne, Doamne. Îmi fac deci o ideie. 
Trebue că corespondentul să fi fost un 
om cu totului tot unic în felul său. Şi 
acum să trecem peste acestea.

Dl participant prin faptul, că la 
urma de mult întârziatului seu raport, 
adecă vorba ăluia, tot mai bine târziu, 
ca nici-odatâ, prin faptul, câ la urmă 
a pomenit acelea ce mai bine făcea să 
le fi tăcut, ’şi-a aprins paie în cap.

1. Pentru-că cei-ce-’şi vor fi av6nd 
părerile bune la început acum să vor 
convinge, că tot raportul n’a fost decât
o esagerare.

2. Pentru-că se vede printre rîn- f 
duri tendenţa sa, ca să zic nesănătoasă, | 
care de astâ-dată, dacă domnia-sa v’a f 
esprimat-o direct, o retac şi eu.

3: Dacă raportorul voia să fie 
sincer, nu stătea ascuns în tufe, ci ieşea 
la suprafaţă. Acestea ca să se ştie.

D e la  sate.

Un luptător vrednic.
Ţebea, Aprilie c.

Binecuvântat de Dumnezeu e poporul acela, 

care a avut şi are preoţi şi învăţători la culmea 

chiemării lor, cari cu trup ca suflet sânt ade

văraţi apostoli ai neamului. Biserica şi şcoala 

sânt fortăreţele culturale ale unui popor, ear' 

conducătorii acestora (preoţii şi Învăţătorii) 

factori principali ai deşteptării şi propăşirii 

culturale.

Greutăţile, ce le stau in cale tn lucrarea 

lor le va putea Învinge numai un învăţător şi 

un preot înţelept, condus de adevărata iubire 

In menirea Iui, numai aşa îşi va ajunge scopul 

dacă el, credinţa şi iubirea sa o manifestează 

şi !n fapte, servind astfel cu esemple, cu 

pilde poporului.

Mă aflu şi eu de present în stare de a 

presenta onoratului public pe un adevărat 

păstor, care în întreaga sa viaţă a lucrat cu 

zel şi abnegaţiune pentru înaintarea poporului 

încredinţat conducerii sale; — îl present ca 

esemplu, căci încă din tinereţă cunoscându ’l 

am avut prilej a mă convinge despre ţinuta 

lui vrednică de laudă, atât ca învăţător cât şi 

ca preot.

Comuna Ţebea a fost fericită de a avea 

un asemenea învăţător şi păstor în persoana 

părintelui Ioan Jurca, de origine din Săcelul 

Sibiiului. Cunoscându-’i dragostea şi alipirea 

lui de şcoală, Metropolitul de pie memorie 

Andreiu Br. de Şaguna, îl trimite în anul 1854 

ca învăţător în comunile Ţebea, Risca şi Ca- 

raciu, unde v&ându-’i credincioşii desteritatea 

în cântări, cu aclamaţie fu ales de învăţător. 

Acolo şcoala confesională abia vegeta, nu era 

zidire şcolară; un an şi lunile de vară, a tre

buit să ţină prelegeri într’o casă închiriată.

în curând însă ştiu să deştepte pe Ţebeni 

şi comunele alăturate Risca şi Caraciu aşai 

că la dorinţa lui după o luptă grea materială, în 

scurt timp zidiră o şcoală corespunzătoare 

legilor, care fală tace comunei, unde apoi în 

următorul an 1855 a început a-'şi ţinea ne* 

împedecat prelegerile.

Prin zel şi abnegaţiune ridică învăţămân

tul la un nivou corespunzător. Şcoala din Ţebea 

sub conducerea lui atrage băieţii de prin 

aproape toate comunele din fostul comitat al 

Zarandului, ba chiar şi din pătţile Abrudului.

La esamene, care de coinun se ţineau 

totdeauna în ziua de Sânt-Petru cu mari fe

stivităţi, participau vice comiţii de pe atunci 

Dr. Hodoş, Amos Frâncul, advocatul Secula 

şi aproape toţi amploiaţi de comitat şi tribu- 

naiul civil, care se aflau pe acel timp în fostul 

comitat al Zarandului. în această şcoală Dr 

P. Oprişa, profesor ’şi-au pus basa fericire j 

de mai târziu, un Dr. Oncu din Risca, acum 

director Ia banca > Victoria* din Arad, advo

catul Petru Tisu, inginerul din Constanţa 

(România) Petru Ilieşiu, un Adam Henţiu, 

apotecar în Bucureşti şi mulţi alţi număroşi 

preoţi şi învăţători 'şi-au pus temeiul învăţă

turii lor, sub îngrijirea şi conducerea învăţă
torului Ioan Jurca.

Astfel a ridicat el învăţământul în Zarand, 

hiptându-se ca învăţător 12 ani, apoi a fost 

ales preot, din causa venitelor puţine încă 

21 de ani învăţător şi preot, prin urmare 33 

de ani, spre a ’şi putea creşte familia. Obosit 

de lucru veteranul învăţător şi preot, abzicând 

de postul de învăţător, văzând că biserica este 

aproape de ruinare, necorespunzătoare numă

rului poporului, s’a pus de nou pe lucru şi 

în conţelcgere cu repausatul seu coleg, a con

vocat comitetul şi sinodul parochial şi după 

mari lupte ’i-a succes, arătând starea materială 

a bisericei Prea V. Consistoriu, a dobândi

concediu spre a edifica falnica biserică lângă 

goronul lui Horia şi mormântul eroului na

ţional Avram Iancu, care apoi în anul 1896 

la rugarea delegaţiunei alese de sinodul paro

chial în persoanele preotului amintit şi co

merciantului R. Coţoiu, mergând în persoană 

la Sibiiu şi dobândind graţia fie ertatului Me- 

tropolit, s’a sfinţit cu mare solemnitate prin 

însuşi Archiepiscopul şi Metropolitul, Miroa 
Romanul.

In această falnici şi sfântă biserici ve

teranul preot cu mare bucurie şi mângăere 

sufletească înalţă rugăciuni pentru popor. Eată 

un vrednic lucrător în via Domnului, un vred- 

nic propovăduitor al cuvântului lui Dzeu şî 

al culturii, naţionale.

U n credincios.

■"v ■■■ ■ ■ —

Tristă conducere.
De pe AhnţJ, Marte c.

In zilele trecute fiind pe sărbători acasă 

la satul meu natal Borlovenul-nou (Almaj) cu 

aceasta ocasiune m 'am dus la sf. biserică, dar1 

spre marea mea mirare, tn Ioc să văd bise- 
rica plină de oameni, cum e de regulă Ia săr - 

bători, n’am văzut decât pe dl preot, dl tn». 

şi câţiva cântăreţi şi şi aceia copilaşi, şi vre Q 
două-trei bătrâne şi bătrâni, cari miruindu-'şi 

sufletul, uşuraţi şi cu mintea mai vibrantă st 

depărtau cătră casă lăudând pe Atotputernicul 

ear’ oamenii de etatea mai mijloifa ori flăcăi 

sau neveste, Doamne fereşte I

Văzându-mă cuprins de mirare şi neli

nişte, întrebai pe un moşneag — după as

cultarea sf. evangelii — că oara din cari mo

tive nu vin creştinii cu droaia la sf. biserici 

şi oare ce (el de amaruri ii reţin în borde* 

iele lor?

La aceasta ca răspuns am căpătat ur

mătoarea lămurire :

— Uite dle, — zice bătrânul cu car» 

am ieşit din sf. biserică. Noi avem aici pe dl 

tnvăţător, dar' de când a venit în satul no

stru, de atunci spre înaintarea neamului fi tt 

confraţilor lui mai nimic n’a făcut. RomânaşS 

nostrii nu simt negrija de cari sânt părtaşi 

de vre o 18 ani de zile, că:i şti dle, sătenii 

nostrii Bânt cam rămaşi îndărăt, şi aşa Încetul! 

cu încetul rămasem ca vai de noi

Eată spre esemplu, esamină dta sf. bi

serică, uite, că e părăsită pe din lăuntru, e 

părăsită pe din afară, ba ne şi plouă în eâ> 

că dl învăţător ca preşedintele el (preot ffl* 

este, că e filială), nu să îngrijeşte de loc, dfi^ 

aleşii sf. biserici fac propunerea spre a o adace 

tn bună stare. De aceea oamenii nu na** 

merg bucuros aici Ia biserică, d  să duc io 
satul vecin.

— Dapoi moşule — zic eu — nu avCţt 

d-voastră alţi oameni mai harnici, cari să de- 
lătureze relele acestea?

— Dapoi nu dle dragă, nu prea avei» 

cine să iee frânele tn mână, că şi dacă A  
scormonesc bieţii oameni în dreapta şi îa 

stânga, 'şi-1 anunţă pe la forurile mai înalte 

nu ajungem la nici un resuhat.

După aceasta, rupând convorbirea cu 

moşneagul, cu inima plină de supărare m’act 

depărtat cătră casă, hotărîndo-mă că să rog 

cu căldură frăţească pe aceasta cale pe dl 

învăţător, să binevoiască a face ordine — ca 

ce-1 chiemat — tn comună, ca confraţii H» 

să-l deie lauda cuvenită, ca unui on care e 

la culma chiemării sale, pentru-că se zice. 

«Toată plata, tşi are răsplata*.
BdnSfianak
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FABTEAECOMUUCi
Grăpatul şi plivitul holdelor.

Grăpatul holdelor este o îmbună
tăţire economică, care numai acum în 
timpul din urmă a început a fi Intro
dusă şi pe la noi. Economii aceia, 
cari au pus-o deja în practică de si
gur, că s’au putut convinge despre în
semnătatea aceleia. De aceea şi vedem 
că pe unde s’a introdus odată grăpatul 
feoldelor, acela se continuă an de an, 
ca un lucru bun şi de mare preţ pen
tru economie.

Plivitul holdelor de buruieni însă 
este un lucru vechiu în economie, care 
mai de mult să urma regulat în toată 
primăvara, ca şi săpatul cucuruzului 
bună-oară. Astăzi, după-ce avem intro
duse fel şi fel de triere pentru curăţi
tul şi alesul grăunţelor, plivitul nu să 
mai face pretutindenea în aceeaşi re
gulă, ca mai înainte. 6a că nu ne mai 
ajunge timpul, ba că pe unii ne doare 
mijlocul ca să stăm toată ziua plecaţi, 
ba câ ne înţeapă polomidele, ba că teacă, 
ba că pungă, cum să zice, sub un pre
text sau altul, lăsăm holdele neplivite, 
aşa încât une-ori le umplii buruienile 
de tot.

S’a constatat, că buruienile de prin 
holde, nu numai că răpesc partea cea 
mai mare a nutrământului, cu care ar 
trebui să se nutrească holdele, dar’ 
acelea le mai împiedecă şi îmbulzesc 
une-ori chiar şi cu privire la creşterea 
paielor. La secerat apoi, cine nu ştie 
ce groază au secerătorii, legătorii şi 
ceialalţi lucrători, cari trebue se umble 
cu astfel de snopi seceraţi plini de po- 
lomide cu ţepi. Că pe astfel de paie 
nici vitele nu le mănâncă bucuros, acea
sta cred că o fi văzut fiecare econom. 
Numai cât vitele nu pot să spună ca 
omul, că le înţeapă prin gură şi la 
limbă, de nu le pot înghiţi.

De aceea ar fi tare de dorit, ca 
economii noştri pretutindenea să pli
vească bărbăteşte holdele lor de polo- 
snide şi buruieni stricăcioase, ce să 
ivesc prin holde, dintre cari unele sxlnt 
stricăcioase chiar şi sănătăţii omului,

dacă să amestecă Intr’o măsură mai 
mare prin grăunţele măcinate.

Grăpatul holdelor este un lucru 
bun şi vrednic de urmat în economie. 
Acela a fost introdus de cătră maio
rul de Crud din Anglia la anul 1839, 
care mai ântâiu s’a apucat de ’şi-a gră- 
pat holdele sale. Numitul econom, a 
băgat adecă de seamă că pământurile, 
cultivate cu holde de toamnă, prind 
peste iarnă un fel de scoarţă groasă, 
din causa ploilor, a zăpezii şi a înghe

ţurilor, care apoi împiedecă oare-cum 
creşterea mai grabnică a sămănăturilor.

Pentru delăturarea aceiei scoarţe 
de pământ de pe hoîde, numitul eco
nom s’a apucat primăvara în luna lui 
Aprilie, când pământul a fost deplin 
sventat, şi le-a grăpat ceva maî uşor 
cu grapa.

Urmarea acelui grăpat a fost, că 
rupându-se scoarţa aceea de pământ, 
care le ţinea pe loc cu creşterea, ace
lea au putut să se desvoalte mai bine 
şi mai grabnic, ca dacă ar fi rămas ne- 
grăpate. După grăpatul acela, nu nu
mai că s'a făcut grâul mai frumos şi 
mai bobonat, dar’ încă şi o grămadă 
de buruieni de printre holde s’ar stîr- 
pit cu prilegiul acela.

încurajat de aceasta isbândă bună 
şi folositoare, numitul econom nu numai 
că a continuat an de an cu grăpatul 
holdelor sale, dar' a mai îndemnat şi 
pe alţii la aceasta lucrare folositoare, 
care pentru puţinul lucru ce-’l dă eco
nomului, îi răsplăteşte la urmă cu un 
seceriş îmbelşugat.

Pilda maiorului de Crud a mai 
fost urmată şi de alţii şi cu prilejul se
cerişului toţi au fost mulţămiţi de aceea 
isbândă. Ba unii au mers şi mai de
parte! Aceia s’au apucat adecă şi cu 
prilejul grăpatului au sămănat prin 
holde şi sămânţă de trifoiu, care apoi 
la umbra acelora a crescut până la 
secere aşa de mare, încât după secere 
s’a putut cosi cu miriştea dimpreună, 
ca nutreţ de iarnă pentru vite.

Grăpatul holdelor se poate face 
şi cu grapa comună, dacă se îngrădeşte 
puţin, ca colţii să nu pătrundă prea 
afund prin pământ, unde ar pute scoate 
şi smulge şi rădăcinile holdelor mai fra

gede. Mai bine e însă, dacă se poate 
întocmi o grapă cu nişte colţi de lemn 
ceva mai mici, cari se nu pătrundă 
tocmai aşa de afund prin pământ.

Grăpatul ajută holdelor, ca şi să
patul cucuruzelor. Prin grăpat pămân
tul se afânează şi astfel aerul, ume
zeala şi căldura pot să pătrundă mai 
uşor la rădăcinile holdelor, ear’ acestea 
se pot desvolta după aceea cu mult 
mai uşor şi mai repede, ca dacă se 
lasă negrăpate.

Din acestea se poate vedă că eco
nomii aceia, cari îşi grapă holdele lor, 
primăvara trsg un folos îndoit: de o 
parte acelea se fac mai bune şi mai 
bobonate la grăunţe, de altă parte de 
pe unul şi acelaşi loc se mai poate şi 
cosi câte ceva nutreţ de iarnă pen
tru vite.

La tot caşul vor trebui să mai 
cerce câte ceva şi economii noştri, de 
oare-ce cei mai mulţi s’au convins 
astăzi, că cum au trăit părinţii noştri, 
noi cei de acum nu mai putem trăi; 
nu mai putem trăi, pentru-că atât oa
menii, cât şi animalele s'au sporit 
într’un mod vădit, aşa câ unde mai 
înainte trăia o singură familie, astăzi 
trebue să trăeascâ, de pe acelaşi pă
mânt, câte două şi trei.

De aceea se căutăm, ca pe unde 
numai putem, se luăm în decursul anu
lui tot câte două foloase, de pe acelaşi 
păment. Aceasta însă o vom putea 
face numai atunci, dacă vom ţină cont 
de reformele şi îmbunătăţirile mai nouă 
introduse în timpul din urmă în eco
nomie. I .  G.

De-alo grânarelor.
— întemeierea unui grânar în parochia gr.-or. Boz. —

Boz, în Martie c.

In lipsa de preoţi energici, averea fru

muşică a bisericei gr-or. din Boz prin chi

verniseala rea a fost lăsată în mâna sorţii, 

înainte de asta s’a fost înfiinţat la biserica 

noastră aşa numitul fond de vin, care până 

mai câţiva ani a ajuns la o sumă frumoasă 

de peste trei mii de coroane, dar’ ce folos, 

că precum s’a adunat şi sporit, aşa s’a şi ri

sipit, aşa Încât biserica noastră gr.-or. din Boz

— mai fiind şi mult timp văduvită — de 

present a ajuns intr’o stare foarte lipsită, ne*

V e s e l ia .
— Foiţa glumeaţă a »Fo ii P o p o ru lu i» . —

Despre legea
de

îm p ăm ân te n ire  a Ţ ig an ilo r.
D ia lo g  

N epotu l: Devia, moşule, ce-om face, 
Că nu vreau să ne dea pace,

S« vorbeşte, — auzi, prin sat,

Că miniştru-a căpiat,

Vrea sfi facă o lege nouă 

Vai ce mişel minister,

Ţie-’şi lege» pentru el.

55 zice, că ar vo\
56 ne-opreascâ de a umbla 

Cu cortul de icî-colea,

Vrea să ne lege de glie,

Precum era-’n iobăgie ;

Să stâna şi noi tntr’un toc,

S i nu ne mutăm de loc,

Să avem casele noastre,

Vai ce mai om blăstămat 

Si să trăiască-’i păcat!

M oşul: Cum nepoate, cum tu zici? 

Ce vreau să facă p’aici?
N epo tu l: Devia, moş drăguţul meu, 

Lege pentru corturari,

Vreu să facă cei tâ!hari,

Zicănd, că noi tot furăm,

Când cu cortu ne mutăm;

.Vreau dar’ ca şi noi să fim

l  ja  fiecare creştin 
Colea-’n sat cu căscioară 

Şi s'avem şi moşioară,

Să lucrăm la câmp ş’acasă,

S'avem plug şi s’avem vaci,

Ear' care sflntem săraci 
Să lucrăm la alţi-'n parte 

Cum fac alte naţii toate.
M oşul: Aoleo, nepoate dragă 

Aste o fi numai o şagă 

Cum ei s’au îndatinat 
Să ne rîdă, ştii prin sat.

Dar’ dacă glumă n’ar fi 

Eară ei *’or păcăli,

Şti că neamul nost isteţ

Ii tmbată cu bureţi.

Când vor vedea, că ce-o fi 
Ear’ ei ne-or cam porni 

Să mergem de icî-colea 

Că nu ne-or putea răbda 

Ori noi vom merge ori ei 

Ş’apoi nepoate ce vrei?

N epo tu l: Moşule nu te ’nţeleg, 

Şi bine nu mă pricep 

Spune ’mî cum ’i-om înşela, 

Că eşti deştept d-ta 

In lucruri de astea mari 
Te ştiu, că ai fost ciurar,
Mai pe urmă căldărar,

Apoi mulţi cai tot vindeai 
Tot cu cupeţii’) erai 

Ş'am auzit pe tata 

Că şi bani ştii fabrica, 

Spune-’mi, dar’ cum ‘i ’nşeta î

Moşul: Apoi dacă chiar o fi 

Şi pe noi ne-or chiar optl

*) cupeţi=»sf£mari.
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având peste tot nici măcar atâta avere şi 

isvor de venit, ca se se poată acoperi spe

sele bisericeşti anuale.

Drept aceea, ajungând biserica noastră 

intr'o stare aşa de tristă, fiind lipsită chiar 

şi de lăcaşul >Sionul cel sfâp.t< al Iui D-zeu, 

poporul nostru bun şi evlavios la sfaturile şi 

cuvintele bine-simţite ale parochului nostru 

actual Ioan Stângu, in 8 Februarie a. c. sub 

conducerea d sale, s’a adunat în şcoală la o 

şedinţă generală şi după deschiderea şedinţei 

prin o vorbire potrivită a parochului, în care 

a arătat însemnătatea lucrului, punându-se 

Ia ordinea zilei, spre desbatere înfiinţarea unui 

grânar bisericesc şi premergând cu esemplu 

bun mai ântâiu de toţi parochul nostru, s’au 

înscris în lista membrilor contribuenţi 50 de 

inşi, cu una sută ferdele de cucuruz la olaltă, 

spre cea mai mare bucurie a noastră. Nă

dăjduim, că bunul şi Atotputernicul D zeu, 

ne va ajuta, că dacă averea noastră biseri

cească din trecut din neprecauţiune s’a spul

berat în vânt, acum prin o înţeleaptă condu

cere a parochului nostru Ioan Stângu în câţiva 

ani eară să se sporească. Grânarul e înfiinţat 

din contribuirile şi ofertele btnevole ale mem

brilor fundatori, pe vieaţă şi drdinari, pe lângă 

statute compuse în regulă şi provăzute cu 

clausula de aprobare a Preaven. consistor 

archidie. esan. El are se se manipuleze astfel, 

ca jumătate din rosdele grânarului în tot anul 

prefăcer.du-se în bani să se depună la o bancă 

spre fructificare, ear’ cealaltă jumătate a grâ

narului să se ciistr buc între popor, având să 

crească şi sporească neatingibil în decurs de 

5 ani, când apoi întreg capitalul cu escepţia 

â 20«/, (proctme) să se folosească în scopul 

edificării unei noue biserici gr.-or. in Boz.

După zidirea bisericei apoi cele 20°/* ră

mase ca basâ şi mai departe să treacă în fo

losul p’.ătirii salarului înveţătoresc; precum şi 

eventual cu timp spre zidirea unei şcoale.nouă.

Astfel urmăn şi comuna noastră bise

ricească gr. or. esemplului altor comune bise

riceşti, cari prin înfiinţarea de grânare toate 

au ajurs !a scopul şi ţinta dorită, avem nă

dejde, că cu ajutorul lui D-zeu peste câţiva 

ani poporul r.os‘ru din Boz îşi va vedea do

rinţa cea fierbinte realisată. îşi va putea ri

dica, înainte de toate, o biserică, unde să 

poată preamări pe marele şi bunul D-zeu, şi 

atunci turma noastră, deş\ e foarte mică, a 

ajuns la limanul dorit.
Un m em bru  a l g r â n a ru lu i.

Şi ne-or aşeza prin sate 

Intre naţiile alalte,

Ne-om apuca ’şi-om fura 

Pe tot ce om pune mâna 

Dela vecini dela toţi,

Apoi ei ne-or striga hoţi 

Şi din sat ne-or alunga 

Cu gendarmii, cu puşca.

In temniţe de ne-or duce 

Nu ne-or duce chiar pe toţi,
Şi care vor rămânea 

S’or apuca ş’or fura 

Până-ce ’i-or alunga 

’Şi-’n alt sat s’or aşeza.

P'acolo făcând ear’ furt 

Şi de acol’ ’i-or alunga 

Şapoi tot aşa-or umbla.

Ei, vezi c’om fi corturaril 

Şi legea lor o să fie,

Numai scrisă pe hârtie.

CMnia.

H e m e i u l .
(H n m n ln s lupnlus.)

Creşte prin păduri, pe garduri, pe 
la ţeară, prin crânguri, în unele grădini 
împodobind chioşcurile, fiind o plantă 
acăţătoare. Florile sânt de 2 feluri, 
bărbăteşti şi femeeşti: cele femeeşti 
sunt în formă de eonuri, singurile cari 
se întrebuinţează ca leac şi în industrie, 
pentru aroma lor plăcută, gustul amar 
pronunţat şi mirosul cel tare, precum 
şi pentru tăria ce conţine florile numite 
»lupulină«, ce şe poate vedâ chiar, sub 
forma unui praf galbin ce esistă între 
foiţe’e conurilor înflorite.

Se întrebuinţează de obiceiu în 
fabricaren berei, căreia îi dă gustul 
amar pronunţat şi plăcut, şi o aromă 
escelentă, care o conservă şi o face şi 
mai întăritoare. Italia a întrebuinţat 
pentru prima oară hemeiul în fabrica
rea berei în secolul al 17-lea; înainte 
de această-dată se întrebuinţau alte 
substanţe cum e pelinul, genţiana, sau 
centaura.

Se întrebuinţează şi ca leac aceste 
conuri sub formă de ceai sau de fertură, 
în dosă de 20 grame la 1000 grame 
apă, la oameni debili, cari n’au poftă 
de mâncare, la friguri, la copii scrofu- 
loşi, la durere de stomac, şi Ia unele 
boale de piele, cum şi la acei ce sufer 
de blenoragie şi au şi dureri în timpul 
nopţei. Pernele umplute cu foile co
nurilor de hemei, în locul pufului şi 
culcându-se pe ele acei-ce nu pot durml 
noaptea, le aduce sotnn şi uşurarea 
nervilor.

Mugurii verzi se pot găti şi ca 
mâncare.

Dr. Const. An. M ac r i.

SOCXAUSBEUXj
ea primejdie uaţionahl.

Prelegere ţinută dc Nioolnn Irnn, asesor, cons. 

(Urmare),

Acest egoism a împins în părţile 
'Banatului şi în cele ungurene poporul 
în braţele nazarenilor, — şi tot aceste 
părţi sânt azi mai ameninţate de so
cialişti.

Lozinca socialiştilor e azi: »jos 
preoţii; jos biserica« — »pâne şi pă
mânt vă trebue vouă, — ear’ nu slujbe

Poesii poporale.
ZHn Bucerdca-grănoasă.

Culese de N ico lae  P a ş t ln , înv.

Câte fete-’s pe Tâmavă 

Nu-’s ca mândra mea cea dragă,

Câte fete aici în sat

Nu-’s ca mândra, ce-am lăsat

Toată lumea-’i dintr’un neam,

Numai eu pe nime n’am,

De-aş avi; pe oare cine,

M'ar scoate din rău Ia bine,

De-aş avfe pe cineva 

M’ar scoate, nu m’ar lăsa.

Cându-’i omul oăcâjit 

Se cunoaşte pe păşit,

Că păşeşte câtinel 

Cu năcazul după el.

Frunză verde de cicoare 

Norocu-’i o mândră floare,

Se face pe lângă vale 

Pe a mea seamă nu răsare,

bisericeşti, pe lângă cari muriţi de foame 
voi şi copii vostrii*.

Atacată odată biserica, atacate ba- 
sele religiunii şi moralei creştine, ata
caţi conducătorii — îşi asigură pes
cuirea în turbure, îşi asigură cuotisaţiile 
pentru propagandă, poporul rămâne îta- 
părecheat, esploatat de străini —  cari 
nu ’i-au voit şi nu-'i vor binele nici
odată, ci din contră scopul lor e a-'i 
nimici, a-’l otrăvi şi prăpădi.

Nu vom înceta deci se conside
răm drept primejdie naţională ori-ce 
pornire ţintitoare de-a scoate poporul 
de sub conducerea noastră şi a-’i în
venina sufletul cu eresii condamnabile 
ci ne vom da mână cu toţii, ca acest 
pericol să-'l delăturăm până-ce nu prinde 

^rădăcini în inimile ţăranilor noştri.
Ştim noi bine, că poporul va veriî 

după esperienţe triste la alte convingeri, 
dar’ datorinţa noastră e să-’l abatem 
şi să nu-’l lăsăm, ca să se facă pe 
conta lui astfel de esperimente păgubi
toare. Avem eseraple în istorie, cum 
poporul nostru, ademenit de străini, a 
păţit şi suferit robie sute de ani, pa
gube enorme materiale şi morale.

Revoluţia lui Dozsa ar put£ fi un 
memento pentru ţăranii nostrii, căci şi 
atunci acest erou nefericit, profitând de 
neştiinţa poporului şi punându-’i in 
vedere uşurarea sarcinilor, l’a dus parte 
la moarte, parte la o stare şi mai asu
pritoare decât cea de până aci.

Ei, dar’ cine-'i spune poporului 
istoria ? cine se-’i dee poporului să 
guste din acest isvor nesecat de însu
fleţire naţională şi de conştiinţă de sine?

Lucru de sine înţeles, că inteliginţa 
română are datorinţa de a se coborî 
în coliba ţăranului, acolo să vadă cu 
ochii starea lui materială şi morală şi 
să-’i vină în ajutoriu.

La alte popoare aceasta lipsă nu 
e simţită ca la noi. La noi tot cel-ce 
vrea să se considere drept fruntaş şi 
conducător, are să între în joc, să se 
pună la lucru, la muncă, şi lucrare mai 
nobilă nu putem face decât căutând 
să ridicăm poporul, ca să ne înţeleagă 
şi să înţeleagă şi el rostul vieţii.

Prea mulţi şi prea mult s’a pă
cătuit faţă de popor. Boerii (nu ai 
noştri, noi, durere, nu avem) petrec cu 
—̂ ^ ^ ^

Şi se face lângă rît 

Numai cui e rinduit,

Pe a mea seamă n'a ’nflorit.

Dragă-’mi calea pe vale 

Mândruţa cu părul mare,

Dragă-’mi calea prin vii 

Mândruţa cu ochi verzii,

Dragă-’mi prin cucuruzo 

Mândra subţire la buze.

1)1 ti Şona.
Culese de IeaM F o le ».

Gne cunoaşte dorul 

Nu-1 mai prinde nici somnul 

Frunză verde floridei 

Nici nu bea, nici nu mlnlncă, 

Nici trăieşte, nici nu moare 

Făr’ să uscă pe picioare, 
Amară-’i frunza de fag 

Mai amar dorul ce-'l trag; 

Amară-’i frunza de nuc .

Mai amar dorul ce*’! duc, -
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sânii în străinătate, moşiile le. esploa- 
■tează arendaşii străini, pe ţărani aceştia 
îl sug, despoaie şi jefue şi îmbogăţiţi 
după vreme întorc spatele ţării în care 
au agonisit averi şi bună stare. Am 
pute oare condamna pe aceşti muncitori 

' chinuiţi de greul muncii şi de arşiţa 
soarelui, cari n’au nici şcoală, nici 
biserică, nici învăţător, nici preot, nici 
pământ, nici vită, dacă la un moment 
dat ar năvăli preste aceste cadavre vii 
ca fluxul mării preste pleava ţărmurilor. 

“ Te-ai pută mira dacă batjocura, chiotele 
şi blăstemele femeilor şi copiilor ar 
ajunge odată pe cei-ce înoată în feri
cire şi s6 tăvălesc în pene muiate cu 
lacrimi, fără să se gândească la popor, 
la acel popor, care nu cere mult, dar’ 
cere aceea ce nici Dumnezeu nu-’i 
poate denega, cere hrană după munca 
lui, cere locuinţă, cere îmbrăcăminte 
şi cere să-’l socoteşti şi pe el ca om, 
lăcut după chipul şi asemănarea lui 

'Dumnezeu ?!

Nu cu baionetele să biruim po
porul, ci cu dragostea noastră să-'l 
împresurăm. Să alungăm din casa lui 
miseria, să-'i facem şi lui parte de bu
cată de păment, nu de 2 metri, cât 
trebue pentru o groapă, ci pământ ro
ditor, grădini de pomi şi legume, ca să 
poată trăi ca om, şi cu zile de sărbă
toare, cu cules de vii, secerat de grâne. 

‘Când astfel lucrăm, este preste putinţă, 
ea poporul să se mai încălzească şi 
Ăntusiasmeze pentru străini, — şi să 
ează jertfă socialiştilor.

Saşii din Ardeal în veci nu vor 
deveni socialisti, tocmai pentru referin
ţele lor economice favorabile, pentru 
mulţămirea ce o gustă în ţeara aceasta.

Vocea noastră să fie pentru po
por glas îngeresc, la sunetul dulce al 

; graiului conducătorilor vor alerga Ro
mânii cu toiagul în mână, şi de va fi 
lipsă, viaţa şi-o vor da pentru noi cei-ce 
muncim şi asudăm pentru el, cei-ce 
gândim pentru el, cei-ce îi sfintem îngeri 
păzitori în toate năcazurile.

Să ne revocăm în memorie ce zile 
înălţătoare au fost zilele, când poporul 
a aflat din gura conducătoriloj sei, că 
1-se va da moşie şi libertate şi la glasul 
lor zeci de mii au tresărit de bucurie.

Frunză verde de nuiele 

De dorul mândruţii mele, 
Nici in cârcîmă nu pot bea 

Nici în pat nu pot şedea. 
Mândro dorul dela tine 

Peste multe dealuri vine, 
Nicăirea nu s'alină 
Pân’ la mine la inimă. 
Fostam fost in şezătoare 
Unde-’s fete lucrătoare 
Toate fetele torcea 

Numai toanta mea plângea, 

Numai plânge toantă, fa 

Câ de-’i fi tu tot aşa 
Nici dracu nu te-a lua.

Câtu ’i postu lui Crăciun 

Toate fetele s8 ţin,
Cându-'i pe la Bobotează 

Scoate capul pe fereastră; 

"Vai de mine şi de mine 

Că la noi nu vine nime

| Azi nu-’i putem pune în vedere moşie, 
aceasta se poate câştiga prin muncă, 
prin străduinţă neobosită, ear’ libertatea
o gustă numai cei-ce au cultură, (»Bil- 
dung ist Freiheit«). Să-’l luminăm cu 
armele luminei şi ale înţelepciunei, să 
ţină ca in cleşte pământul strămoşesc, 
să cucerească dela cei mai puţin harnici 
decât el, dat fiind, că cel mai luminat 
ese biruitor în lupta pentru esistenţă.

Numai cu un popor disciplinat, lu
minat, avut şi instruit, putem duce la 
isbândă lupta culturală, lupta de rasă,

I şi lupta de eghemonie ce se dă în 
jurul nostru.

Cu rînduri rărite, cu combatanţi 
slăbiţi, istoviţi materialiceşte, slabi su
fleteşte, goli, flămânzi şi despoiaţi, cari 

j la glasul socialiştilor fug de biserica 
lor, de legea lor, de preotul lor, de limba 
lor — am pierdut lupta.

I Alte popoare ne vor impune idiomul 
limbei lor, ne vor subjuga economiceşte, 
ne vor aservi politiceşte şi se vor înălţa 
pe ruinele slâbiciunei şi păcatelor noastre.

’Mi-se va face imputarea că sânt 
pesimist.

Doamne fereşte, sânt îngrjorat, 
văd că nu ne dăm din destul seamă de 
primejdia ce ne încunjură şi am fost 
silit să dau semnalul de alarm.

Inteligenţa noastră, bărbaţi şi femei, 
doamne şi darnicele, trebue să se în
roleze sub stindardul ce-’l vom des
făşura, ca să combatem un rău, care 
ameninţă sucul de vieaţă al poporului 
nostru.

Y Ni-se impune întrebarea în mod 
' firesc: ce e adecă socialismul? Vii în 
dilemă şi nu ştii afla o definiţiune po
trivită: Unii îi zic: lupta pentru ega- i 
litate şi dreptate, alţii: lupta de clase, 
alţii: regularea relaţiunilor economice 
şi de drept între proprietari şi mun
citori, alţii: lupta întru de-a delătura 
miseria morală şi materială din socie
tate şi a Introduce perfecta egalitate. 
Socialismul în definitiv este o acţiune 
de-a îmbunătăţi soartea intelectuală mo
rală şi materială a muncitorilor. Acest 
socialism are basă morală — şi nu-’l 
combate nimenea şi are representanţi 
aleşi până sus şi în casele domnitoare.

fy (Va urma). ^  I

Din vitejiile poporului românesc.
Niclilttt Balica.

(Uraare).

în povestirea despre viteazul căpitan 

Balica din veacul al 18-lea am vgzut, eă el 

şi cu soţii sei s’au hotărît s£ cuprindă Turda, 

făcând pregătirile de lipsă.

SS lăsăm acum puţin terenul aspru al 

armelor şi al faptelor vitejeşti şi s8  ne întoarcem 

privirile spre câmpia iubirii, a dr&gostii. Iu

birea încolţeşte şi prinde rădăcini adânci şi 

în inimile cele mai eroice şi este îndemnătoare 

la vitejie şi hărnicie, dar’ de multe-ori ea a 

fost causa ruinării celor mai măreţe planuri 

şi a pricinuit căderea şi nimicirea multor 

viteji.

în  ţinutul Tunsii şi cât ţine valea HJfş- 
dăţii departe în sus, pe vremea lui Balica fată 

mai frumoasă, mai răpitoare nu era, ca Ana, 

fiica popii Alexă din Petrid. Privirile ochilor 

ei negri, cari te pătrundeau până în suflet şi

corpul ei înalt şi mlădios, ca trestia, pe mulţi 

voinici a scos din minţi şi ’i-a adus aproape d«» 

prăpastia nebuniei. Mulţi au umblat după ea, 

s£-’i câştige inima, mulţi au şi peţit-o dela 

părintele Alexă, dar’ Ana a rfimas rece faţă 

de toţi, căci focul inimii ei ardea numai pentru 

unul şi acesta era căpitanul Nichita.

Ana şi Nicliita s6 cunoşteau de mult, 

din copilărie. Ca băieţi împreună mergeau ei 

s6 culeagă flori pe coastele dealurilor, împreună 

prindeau fluturi şi în curend desvoltă în 

inimile lor o iubire înfocată, o dragoste nestinsă, 

care ţine toată vieaţa.

Şi Doamne bine se mai potriveau ei; 

gândeai că D-zeu anume ’i-a făcut unul pentru 

altul, ca s6 fie o păreche. Când mergeau 

alăturea de-a lungul uliţei la biserică, sau 

când sS porneau la joc în sat, |între ceialalţi 

feciori şi fete, sS fi mai avut doi oclii sfi-'i 

priveşti. Erau mândri şi potriviţi unul altuia 

şi toată lumea credea, că împreună î.ji ror 

face cărarea vieţii.

Dar’ în cartea sorţii altcum le-a fost 

scris! !

RCscoala lui Racoţi şi luptele, la cari 

s’a angajat Balica cu sufletul lui de viteaz, 

’i-au împiedecat de-a-’şi putea împlini dorul 

inimei lor, de-a-’şi jura credinţă şi în faţa 

sfântului altar, credinţa, care de mult 'şi-o 

jurară unul altuia între patru ochi şi la care 

au ţinut cu sfinţenie şi cu toată curăţenia 

sufletului lor. Balica însfi acum era hotărît 

că îndată-ce va cuprinde Turda, va peţi pe 

Ana dela părintele Alexă şi o va- lua de ne

vastă. Aceasta hotărîre a sa o împărtăşi în 

taină „copilului* seu, lui Onuţ.

(Va urma). S i lv e s t r u  M o l i i  o r  a n .

De-ale meseriaşilor.
Ca întregire la scrisoarea publicată în 

nrul 13 despre întraiea zidarilor din Bistriţa 
în »Reuniunea meseriaşilor* de acolo, ni-s€ 

scriu următoarele:

După ce zidarii din Bistriţa au hotărît 

cu unanimitate a întră ca secţie în «Reuniu

nea meseriaşilor din Bistriţa», Duminecă în 

3 1. c, întruniţi în o şedinţă, s’au constituit, 

alegând ca oficianţi şi membri în comitet la 
«secţia zidarilor-! pe următorii domni: pres. 

Pavel Butuc; vice psesident Ioan Moldovan; 
vice-cassar, Ioan Hoihondar; secretar Pavel 

Botcar; controlor Pavel Beşoan.

Membri în comitet: Ilie Murăşan, George 

Rebrişorean, Ştefan Vermeşean, Ioan Zegrean, 

Pavel Moroşan, Mihaiu Ambruş, Vasile Căi- 

lian, Mitru Rus, jun., Ioan Petrinjel, Mitru Fi- 

limon, Martin Pfingstgraef, Ioan Bachner.

Suplenţi:'Mitru Vermeşan, George Fel- 

drihan, Ştefan Sas, Mitru Pleşea.

S’a hotărît ca şi membrii secţiei zidari

lor sS plătească tacsa statutară, şi anume: 

măiestrii tacsă de înscriere 1 cor., şi lunar 

80 bani; calfele taxa de înscriere b0 bani şi 

taxa lunară 40 bani.

După desbaterea mai multor obiecte, 

s’a mai sulevat ideia de-a apela la toate foile 
pentru a lua notiţa, câ .secţia zidarilor* mij
loceşte întreprinderi de zidărie, lemnărie, par

dosit, măsărie etc. precum şi angagează şi 

recomandă măiestri şi calfe de zidari in nu* 

măr de aproape 300.

Acei, cari vor avea lipsă de zidari, lem

nari etc. sâut rugaţi a să adresa la «Reu
niunea meseriaşilor români din Bistriţa*.
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Ştiri economice, comerc,, jnrid. mdnstr.
Starea sămânătorilor In România 

•Jurnalul societăţii centrale agricole * scrie 

următoarele despre starea sămănăturilor în 

România: Timpul se arată bun. Gtâul a 

Început să vegeteze; cel timpuriu e aproape 

tot înfrăţit. Rapiţa pe unde nu a degerat, e 

frumoasă. Ogoarele s’au mărunţit foarte bine 

dfc geruri. Ploile as au fost, promit un an 
foarte roditor.

Producţiunea aurului în 1903. Foaia 
*Statist« publică o statistică asupra aurului 

produs în anul 1903, din care reese, că aurul 

cel mai mult s'a scos în anul trecut în 
Australia şi anume în valoare de 194 mii. 

funţi sterling; în America de 14.9 mii. funţi 

sterling şi în Africa sudică de 142 mii. funţi 

sterling. Producţiunea aurului din lumea în
treagă represintă 67 5 mii. funţi sterlingi.

F E L U R I M I .
Ruşii la poarta raiului. Foile 

polone scriu următoarea anecdotă privi
toare la resboiu;

După bombardarea cea din urmă 
a Port-Arthurului, Sfântul Petru aude 
că cineva bate aspru la poarta raiului. 
Să uită prin gaura cheii şi vede o mare 
mulţime de soldaţi ruşi, ciungăriţi şi 
sângerând.

—  Ce voiţi? —  îi întreba Sânt 
Petru.

—  Noi am căzut în resboiu pentru 
Ţarul — fu răspunsul.

—  Ei şi apoi?

— Nouă ne-au spus comandanţii, 
că vom ave întraie în raiu.

—  Aceea se va vedea Dar’ de 
ce sunteţi atât de mulţi?

— Pentru-că atâţia au omorît Ja
ponezii.

Ean adă foaia >Prawitielst- 
vievnij Viestnic« (foaia oficioasă rusească) 
grăi sfântul Petru cătră un ânger, care 
stătea în apropiere. Ângerul sburâ şi 
cât ai bate în palme să rentoarse 
cu foaia. Sfântul Petru îşi puse oche
larii, ceti ştirile despre răsboiu şi apoi 
grăi mânios Ruşilor, cari să îmbulzeau 
la poartă:

—  Cum cutezaţi a minţi ? Aici în 
foaia ţării voastre .stă negru pe alb, că 
n’au căzut dintre voi decât cinci inşi. 
Câraţi-vă de aci.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Mediaş, Aprilie 1904.

La apelul nostru din Septemvrie trecut 
îndreptat cătră iubiţii nostrii fraţi Români 

ardeleni, cari în in urnele Atot-puternicului 
D-zeu şi-au lăsat vetrele străbune, cu nă

dejdea de a câştiga pe calea muncei drepte 

subsistinţa celor de acasă, fraţii nostrii şi 
credincioşii fi din America ne au răspuns 

trimiţăndu ne suma frumoasă de 200 cor; 

anumit 100 cor,, pentru biserica gr.-cat. 

românească şi alte 100 cor. pentru biserica 
sori gr. or din loc.

Ca colectanţi au fost pe acel pă- & 

mânt străin: Dumitru Todor Oprea, G. Bă- 
gădanu, Mihailă Musteţa, Ioan Crăciun, Ioan 

Voie, şi Ioan Mărginean, despre care faptă 

ce să laudă de sine, în numele bisericelor 

sprijinite li-se trimite o călduroasă mul 
ţumită.

Contribuţiile benevole le-au fâcut ur
mătorii :

Din Mediaş: Achim Voie şi soţia 

Maria 10 cor; Dumitru Fodor Oprea, Ioan 

Simplăcean, Dumitru Mănică, George Mănică, 

Ioan Mărginean, Dum. Mărginean, Dumitru 

Ganea, Ioan Voie, Gheorge Băgăcian, Dum. 

Veza, Nicolae Todea Liţu, Ioan Crăciun, 

Mih. Musteţa, Achim Lupu, Nic. Dăian Creţu,

Nic Lup, George Lup, Dancu Bucur, George 

Ludu, Dumitru Velţan, fiiecare câte 5 cor, 

Ioan Aron, Şoroştin, 10 cenţi; Ioan Stoica, 

Ioan Popa, Ioan Lup, câte 10 cenţi, Toader 

Alămorian, Şeica-mică, 20 cenţi; Ioan Fră- 

tescu, Haşag, 5 cenţi; Pantei. Cocan, Sâm- 

băta-de-sus, 25 cenţi; Ioan Cârja, Viştea-inf.,

10 cenţi; Ioan Muşat, Sâmbăta, 20 cenţi;

: Iacob Ofoiu, 10 cenţi; Vas. Sas, Aciliu, 20 

cenţi; Ioan Poria, Caluţiu FriţI, Achim Milea, 

Mediaş, câte 5 cor.; Nic. Dâmian 20 cenţi; 

Ioan Suciu, Ferihaz, 10 cenţi; Iacob Hodoş, 

Ia.ob Hodoşan Bucur, câte 25 cenţi; Ioan 

Muzat, Aţăl, 10 cenţi; Ioan Moga, 15 cenţi;

Ioan Mâriuţ. Stbeşul-sâs, 25 cenţi; Nicolae 

Gavrilâ, Aciliu, 10 cenţi; P. Straţie, D. Popa,

Nic. Voina, Mih Voina, Vas Voina, Nic. * 

Vasilca, câte 10 cenţi; Ilie Stanca cu soţia | 

Paraschiva 25 cenţi; Nic. Bucşa, 10 cenţi; I 

Nic. Paştiu, toţi din Daia, 5 cenţi, Vas. Mo- } 

han, Vorumloc 20 cenţi; Iac. Saisa, Paloş, J

10 cenţi; Ioan Mlrginean, Ibişdorf, 20 cenţi; [ 

Aron Banciu, Şeica-mare, 20 cenţi; Iosif Ro- j 

moşan, Ioan Dănilaş, Vinerea 25 cenţi; Iac.

Vos, Vinţ, 54 cenţi; Peter Veiss, Şeica- 

mică, 1 dolar; Simion Bardă, Biertan, 50 

cenţi; Avram Dopan, Sebeşul-săs., 10 cenţi; 

Nicolae Lăpădat, Balomir, 15 cenţi; Patrichie 

Petru, 10 cenţi; Vas Petru 20 cenţi; Iohann 

Schuster, 10 cenţi; Moise Buda, Ferihaz, 25 

cer.ţi; Mărtin Şencăl, Alma-săsească, 1 doi.; 

iacob Ivan, Nic. Luca, câte 10 cenţi; Iacob 

Luca, 25 cenţi; Ioan Hoţoiu, Ioan Foca, 10 

cenţi; Ioan Savu, toţi din Acileu, 25 cenţi;

Ioan Tilea, Vorumloc, 1 doi.; Nic. Popescu, 

Mojna, 50 cenţi; Nic. Albu, Răvăşel, 50cenţi;

N.c Miheţiu 50 cenţi; Ioan Muntean, Nic. Urda,

25 cenţi; Vas. Diac, Mojna, 20 cenţi; Ioan 

Vlăduţ, Proştea-mare 10 cenţi.

S. Podar, Mojna, 25 cenţi; Isidor Albu, 

Răvăşel, 10 cenţi; Alexă Henţia, Achim Că- 

burian, câte 25 cenţi; Nic. Borza, Aug. Borza, 

câte 10cenţi; Oprea Borza, S5 cenţi, toţi din 

Vorumloc; Mateiu Moga, Par. Costea, Andreiu 

Minariu, câte 25 cenţi; Ioan Rusu, 50 cenţi, 

toţi din Ludşor; Coman Miclăuş, Răşinari,

20 cenţi; Ioan Duca, Boarta, 20 cenţi; Chifor 

Bârză, 25 cenţi; Pant. Cocan, 10 cenţi şi Se- 
vastian Popp, toţi din Biertan.

Noi poporul credincios gr.-cat. din Me

diaş, am săvîrşit o sfântă liturgie şi o sfântă 
rugăciune rugând pe Dumnezeu să vă împli

nească, iubiţi fii, scopul pentru care lăsatu- 

v’aţi părinţii, fraţii, surorile, soţiile şi toate ale 

voastre, ear’ numele vostru din lista ce-aţi 

trimis «pre cea mal mare bucurie a tuturor 
s’a cetit în sfânta noastră biserică. D-zeu ne 
răsplătească după faptele noastre.

ioan Moldovattu, 
paroch-protopop gr.-cat.

Cr o n ic ă .
Dela Asoelaţione. Petru M urăşian j 

din Şireag ’şi-a testat averea sa de 18 mii 
cor., «Asociaţiunii», ca din venitele acestor 
bani să se împartă stipendii la studenţi.

»

Carte premiată. «Gaz. Trans. scrie rr 
Aflăm că cunoscuta carte «Istoria şcoalelor- 
centrale gr.-or. române din Braşov« scrisă de- 
dl profesor Andreiu Bârseanu cu ocasiunea

I
 jubileului de 50 ani al gimnasiului nostru,, 

a fost premiată de «Academia română» cu* 
2000 de lei luaţi din premiul Adamachi. 
Adresăm autorului felic'tările noastre pentru*; 
aceasta distincţiune.

*

Statistica poporaţlunei din România,
I Midistrul de interne al României a terminat: 
■ cu statistica generală a poporaţiunei regatului 
I la 1 Ianuarie 1900. La această dată, popo- 
| raţia totală a României era 6,926.690 suflete,
I din cari 5,489.206 Români, 262.348 Evrei sii 
j 205.046 străini. Din suma de 262.348 Evrei 
5858 numai să bucură de o protecţie străină. 
Din 205.046 străini. 22.071 n’au nici o pro
tecţie străină, 105.108 sftnt supuşi austro-un- 
gari, 7636 Germani, 7964 Bulgari, 20.057" 
Greci, 22.898 Turci, 4021 Ruşi, 8841 Italieni,, 
1564 Francezii şi 1626 aparţinând Jaltor na
ţionalităţi Totalul poporaţiunei care locuieşte 
în oraşe e de 1.119.786 suflete, din care 768.081 
Români, 209.446 Evrei şi 143.260 străini.
In comunele rurale totalul poporaţiei la ! Ian,. 
1900 era de 4,721.145 Români, 52.934 Evrei 
şi 72.755 străini.

•

Din Şoimuş. Direcţiunea «Tovărăşiei 
agricole din Şoimuş* a împărţit în săptămâna 
trecută în mod gratuit membrilor ei 100 cireşi 
altoiţi de 3—4 metri lungi şi 2 - 4 cm. groşi*, 
şi anume: membrilor din Şoimuş 93, mem
brilor din Şieuţ 6 şi Ia un membru din co
muna Sântioana 1. —

*

Alianţa învăţătorilor români gr.-cat  ̂
Eată programa adunării constituante a „Alianţei 
reuniunilor învăţătoreşti gr.-cat. române din 
ţearăf, care se ţine în CI jj acum la Dum._ 
Tomii, 17 Aprilie n. 1904.

1. Sâmbătă seara, la 16 Aprilie 1904, 
cină comună adecă »seara de cunoştinţă* în: 
«Pilseni târcsarncki — piaţa cea mare.

2. în 17 Aprilie dimineaţa, participarea- 
în corpore Ia sfânta liturgie în biserica paro- 
chială din Cluj (Jc5kai u. 6).

3. La 11 ore după sf. liturgie întruniră- 
în sala »Casinei române«, localul adunării.

4 Vice preşedintele «Reuniunei învăţăto
rilor rom. Sălăgeni*, salută pe delegaţii adunaţi 
în numele reuniunei convocătoare.

5. Gavril Trit profesor preparandial îrt 
pensiune desfăşură necesitatea înfiinţării pro
iectatei alianţe.

6. Se.constitue biroul pentru consultare,, 
alegându-se un preşedinte şi doi notari ad boc.

7. Se ia la desbatere înfiinţarea » Alianţei 

reuniunilor învăţătorilor gr.-cat. din ţeară*.

8. Enunţându-se înfiinţarea «alianţei» se
va ceti şi lua la desbatere proiectul de sta
tute deja primit de comitetul central al «Reu
niunei înv. rom. Sălăgeni* şi se va statorl 
definitiv primirea statutelor.

Se va enunţa constituirea alianţei pe- 
basa statutelor desbătute şi primite; se va- 
alege un birou provisor, care are să funcţio
neze până la întărirea statutelor şi mai ales*, 
respectivul birou va avea să facă cele nece
sare pentru întărirea statutelor şi lăţirea ideii? 
alianţei.

10. închiderea şedinţei prin preşedin
tele ad-hoc.

11. Prânz comun în >Pilseni sdrcsarnokc-
•

0 episcopie gr.-cat. e vorba să se În
fiinţeze în America. Aceasta o cer Rutenii 
din America, cari ar fi în număr de 100.000 
suflete. Aşa spun foile ungureşti, cari ar dorL 
ca episcopia să fie de caracter maghiar.
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„Cina cea de taină“. La nrul 
'de azi se alătură ca dar de Paştipenţru 
<abonaţii »Foii Poporului« minunata 
icoană: » Cina cea de taină« a lu i Isus 
Cknstos cu învăţăceii sei în Ierusalim, 
în preseara patimilor sale. Ea e fă- * 
cuiă după vestita pictură a renumitului 
pictor italian Leonardo da Vinci (ndsc. 
la 1452, f  15/9), şi s i află ş i acum în 
biserica Santa Maria delle Gr asie din 
Milano şi este admirată de toţi.

Icoana aceasta ar f i pagubă s i nu 
o puie abonaţii noştri în rame, căci ea 
formează podoaba ori-cărei case.

*
Bar pcntra biserică. La înfiinţarea 

fondului nostru bisericesc din a. c intitulat 
«Grânar*, fiind menit In scopul zidirii unei 
■biserici nouă, tn locul celei vechi, pe durata 
de 10 ani sfi crească, mărinimosul domn pro* 
prietar Nicolae Vidrighin din Răşinari, carele 
şi In comuna noastră Cinade e proprietar al 
unei mori de foc cu 4 petri, apoi dl Ioan | 
Stan Herţia, proprietar în Sălişte, ear’ Începând I 
din anul viitor 1905 ca arendator al Dome* I 
tiiului Şuluţan din Cinadie, ambii aceşti domni 
conduşi de iubire şi zel cătră sfânta maica 
noastră biserică, s'au îndurat de au conferit 
fiecare câte 10 ferdele de cucuruz la sus amin
titul nostru fond bisericesc, cu totul dar' 20 
ferdele.

Pentru care faptă creştinească, le mul- 
ţfimesc şi pe aceasta cale pentru darul făcut, 
rugând pe bunul D -zeu, ca sfi le răsplătească 
din nesăcata sa vistiere cerească, din care 
vine tot darul, şi dorind ca mulţi sfi-’i imi- 
teze. C inade, la ?0 Martie 1904 Crucian 
Margine an, preot gr.-or. român.

Cas de moarte. Primim ştirea, că 
V ictor Comşa, sublocotenent în reg. ces. ! 
şi ung. de pioneri Baon Nr. 6, după un morb s 
greu şi îndelungat 'şi-a dat nobilul suâet în | 
mânile Creatorului Marţi (12 Aprilie n) la I 
orele l i 1/, din noapte în spitalul militar din g 
B pesta. Înmormântarea ’i-s’a făcut Joi (14 2 
.Aprilie n.) la orele 3 d. a. în cimiterul mi* i 
Sitar de-acolo. Tinfirul răposat a fost fiul cel j 
mai mare al vrednicului profesor seminarial J 
Demetriu Comşa din Sibiiu. Mult întristatei I 
familii ti esprimăm sincere condolenţe. 1

* 1
Aritmetică. A ieşit în tipar, ed. II | 

«dată de librăria H. Zeidner din Braşov, cartea: 1 
-Aritmetică (carte de socoată) pentru şcoaiele 
poporale de F. E Lurtz. Tradusă de un în
văţător după a IX ediţie germană. Partea 
IL Numerii dela 1—10000. — Cartea eapro
bată de ministrul de culte şi instrucţie (Nr. 
71655 din 1897), ear’ critica asupra ediţiei 
germane s’a esprimat foarte favorabil despre 
ea. între altele amintim foaia: «Pâdagogischer 
fahresberichtc (voi. XLVIII), care scrie: Esem* 
piele sânt acomodate cerinţelor timpului şi 
vieţii şi tn privinţa aceasta bine alese. Pe 
lângă aceea cartea este şi un manual bun, 
că dă învederate esplicaţiuni, regule, argu
mente etc.

Atragem luarea aminte a învăţătorilor 
noştri asupra acestei cărţi şcolare. Preţul 
broş. 70 bani.

«

Convocare. Despărţământul Mediaş- 
Ibaşfalău al »Reuniunei învăţătorilor din ar- 
chidiecesa gr.-cat. de Alba Iulia şi Făgăraş* 
îşi va ţinea adunarea de primăvară Ia 24 
Aprilie a c st. n.-în şcoala gr.-cat. din Mediaş, 
la care să Invită p t. membrii ordinari, aju
tători şi toţi sprijinitorii învăţământului poporal.

Din program amintim: Disertaţiune in
tuitivă despre metodul >fononimic« de învă
ţătorul local Isidor Dopp. — Cetirea proce
sului verbal din adunarea precedentă. — Di
sertaţia >Armonia între şcoală şi familie» de 
Isidor Dopp, înv. — Discutarea înfiinţării reu
niunei de Înmormântare, — Înscrierea de 
tnembri noi şi încasarea taxelor. — Raportul 
«asMrului şi al bibliotecarului. — Defigerea1 
locului rşi timpului adunării de toamnă. —- 
Alegerea oficialilor etc. Mediaş, 30 Martie 
1904, G avrilă  Bozoşan, preşed.; Ioan 
.fâvel, notar.

Cununie. Eufemia F ilipescu şi 
Ştefan cav. de Zopa, oficiant la guvernul 
ţării din Serajevo înştiinţează cununia lor, care 
să ţine azi în 4 Aprilie st. v. 1901 la 12 ore 
ameazi în biserica sărbească-ort. în slav. Brod.

*

Coroane eterne. Parochul Ioan R o 
man din Tălmăcel, dărueşte fondului de 20 
bani, întemeiat de «Reuniunea sodaiilor rom. 
din Sibiiu* pentru cumpărarea unei case cu 
hală de vânzare pe seama meseriaşilor noştri* 
anume întru etemisarea memoriei mult re
gretatului M ihail Dă ian, fost învăţător în 
Cinade, 1 cor.

Foc. In comuna săcuiască Szârhegy 
(Ghergiu) a bântuit un foc groaznic, care a 
pustiit o mare parte a satului. Focul s’a 
iscat din jocul unor copii şi mânat de vent, 
s’a lăţit cu aşa repeziciune, încât în un ceas 
comuna ardea In 6 locuri. In câteva ceasuri 
s’au fâcut scrum 160 de case, cu şuri, grajduri
ii alte superedificate.

»

„Calicul". Cu 1/14 Aprilie c a apărut 
nr. 4 din anul acesta al foii humoristice «Ca
licul* din Sibiiu, cu cuprins bogat şi hazliu. 
Intre articoli amintim: Florica cu norocu ’n 
coada cânelui (humorescă); Articuluş pentru 
ţaitungu «Calicul» din Sibiiu; Prorocul Bileam 
despre Întâmplările din luna Aprilie etc. etc.

Atentat Regele Spaniei fiind săptămâna 
trecută în Barcelona, s’a lăţit ştirea, că s’a 
făcut contra lui un atentat, să 1 ucidă cu o 
bombă de dinamit. Ştirea însă să pare a nu 
fi adevărată şi a desminţit o însuşi regele. 
După cum să scrie mai nou, în Barcelona a 
esplodat o bombă, dar’ nu unde era regele. 
Mai mulţi oameni au fost răniţi.

m
Statistice. După date oficioase în luna 

Februarie c. s’au încheiat în întreagă Un
garia 29 856 de căsătorii. Din aceste 2753 
au fost căsătorii amestecate (adecă între miri 
de religiuni deosăbite). între creştini şi Evrei 
s’au încheiat 40 de căsătorii.

Naşteri au fost în Februarie 61.886 
ear’ numărul morţilor a fost de 41.733. Astfel 
sporirea naturală a fost de 20.153 de suflete.

•

Flotă americană In Europa. In 15 
Maiu c. va pleca în apele europene o mare 
flotă americană. Călătoria flotei va dura o 
lună de zile ; ea va visita între altele şi portul 
austriac Triest.

Cartea engleză: Românul 
american, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor. şi 10 bani porto. S6 poate I 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului8.

Regimentul 51, după-cum scrie »Rfi- 
vaşulc — care de 30 de ani ţine garnisoana 
în Cluj, este mutat la Viena. Joi seara, în 7 
April întreg regimentul a plecat cu tren se
parat spre oraşul Împăratului, rămânând în 
Cluj numai batalionul al patrulea. Regimentul 

8 51 stă mai tot din Români de prin Sălagiu, 
cari cu mare mândrie au plecat pe cale aşa 
îndepărtată de ţeara lor. In locul lor vine 
regimentul 62 din Murăş Oşorheiu.

Exreglna Isabela. Sâmbăta trecută a 
răposat în Paris regina Isabela, bunica re
gelui Alfons XIII. al Spaniei, în vârstă de 74 
ani. A urmat în domnirc tatălui ei Ferdinand 
VII, care neavănd feciori, în 1830 a schimbat 
legea de moştenire, aşa ca şi urmaşii feminini 
sfi poată .moşteni tronul. Prin accasta modi
ficare simţindu-se scurtat tn dreptul de mo
ştenire fratele regelui, Don Carlos a făcut dese 
răscoale contra regimului femeiesc. De atunci 
datează «carlismul* în Spania. In 1870 Isa- 
bela a abzis de tron in favorul fiului ei Al
fons XII.

Nou atentat In Barcelona. încă nu 
se ştie sigur, că bomba, ce a esplodat zilele 
trecute în Barcelona, a fost îndreptată împo
triva regelui Spaniei ori nu, şi deja vine ştirea 
despre o nouă încercare de ucidere, îndrep
tată contra prim-ministrului spaniol, Maura, 
care a Însoţit pe regele in Barcelona. Maura 
a fost atacat de un anarchist, cu numele 
Artal, care a voit să-’l jungh'e cu un cuţit. 
Aceasta nu ’i-a succes, căci ministrul n'a fost 
decât puţin rănit. Artal a fost prins. El a 
strigat: >Trăească anarchia !•

*

Generalul Kronje — In circ înainte 
de aceasta cu doi ani toată lumea a admirat 
pe generalul Burilor Kronje, pentru vitejiile 
lui. Când a ajuns In prinsoare la Englezi, a 
fost urmărit de simpatia popoarelor. De atunci 
nu s’a mai vorbit nimic despre el. Acum 
vine ştirea, că Kronje cu 200 sute de soldaţi 
buri va produce jocuri răsboinice tn un circ 
din S.-Louis. în decursul esposiţiei. — Din 
erou — comediaş.

• .

Omor politic. Profesorul de universitate 
din Moscva, Ivanov, a fost găsit mort pe 
stradă. In buzunarul rocului său s’a găsit o 
ţidulă, pe care stătea scris:

«Tribunalul partidului nihilist ’l-a osândit 
Ia moarte pentru spionagiu, prin care a dat 
pe mânile călăilor Ţarului o mulţime de mar
tiri ai libertăţii»

•

Foo de păduri. Luni pe la amiazi 
pădurile din stânga Oltului, din sus de Căli- 
măneşti, au luat foc. Pe ia 7 ore seara
12 — 15 pogoane de pădure erau în flăcări, 
Pădurile sânt proprietatea statului român.

9

Din Silvaşul de Câmpie. In un număr 
de mai nainte am dat ştirea, după «Răvaşul* 
din Cluj, că Românii noştri de acolo au hotărît 
să se lase de beutura vinarsului şi că Jidanul 
năcăjit a făgăduit, că dă la şcoală 600 cor* 
pe fiecare an, numai oamenii să-’i cerceteze 
ear’ cârcîma. Românii noştri însfi sfi ţin de 
ceea-ce au hotărit. Până In luna trecută 87 
de inşi s’au legătuit, că nu vor mai bea 
horincă In urma acesteia — după cum ni-sS 
scrie — eată cum stau lucrurile:

«Comuna întreagă cugetă omul că e alta,
o altă privelişte să dă ochiului se vadă, na 
auzi oamenii strigând, făcând totoloiu şi beţii 
pe strade. Multe femei, a căror bărbaţi pu
rurea nu-’şi vedeau de lucrurile lor, şezând tot 
în cârctme, aşteptându-’i noaptea târziu cu 
groază în spinare acum sânt liniştite, mân- 
cându-’şi mâncarea Ia timp împreună şi cu 
copilaşii lor, ’ţi saltă inima de bucurie cu 
câtă mulţumire mărturisesc că şi la bărbaţii 
lor se găsesc câte 20—40 bani, pe când până 
beau de multe ori ’i-ai fi putut acăţa de gât 
pentru un singur ban*.

O altă obrăsnicie jidovească e în Silvaş, 
că cârcimă lui Hirsch e numai 21 de paşi 
depărtare de şcoală, ceea-ce după lege nu e 
iertat. Pentru a deiătura acest rău s au făcut 
paşii de lipsă. învăţătorul P. Demian, Ia în- 
sărcinarea inspectorului şcolar a făcut arătare 
la locurile competente, s’a făcut cercetare, 
dar lucrul a rămas baltă şi cârcîma sta ne
clintită

•

La nrul de azi al „Foii Poporului*1 
sânt alăturate ca supliment patru pagini cu anun
ţuri şi inserate.

m
Feţe, cari au înfăţoşarea bătrână, capă ti

o înfăţoşare tinerească şi proaspătă, dacă sfi 
îngrijesc cu laptele de crastaveţi Balassa, ve
ritabil englez de renume universal şi de tot 
nestricăcios. Acest mijloc de frumseţe făr4 
seamă depărtează din faţă după câteva zflc 
sbârciturile, creţele, pistruii, coşurile şi petek 
de ficat. O sticlă costă 2 cor. la .aceasta să
pun veritabil englez 1 cor şi pudră 1 cor. 
20 bani. Să poate căpăta In ori care far
macie Espedarea pe postă sfi face prin far
macia C. Balassa, Budapesta — Erzsăbetfalra. 
Să ne ferim de imitaţii fără valoare.

p i 2-t
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Un preparat preţios pentru economi.
Dl Inginer Louis Meise, care posede de mai 

mult timp )n Regensburg tn Bavaria o fa

brică de preparate chemice, tn care să fabrică 

ta special un dres de nutreţ pentru vite sub 

marca scutită prin lege: Poftă de mâncare 

(Freszlust), a început şi aici, şi anume la noi 

bi Sebeşul-săs. sfi facă o întreprindere de 

fabrică de acest fel. Marca dresului de nutreţ 

»Freszlustt din Regensburg are un succes 

estraordinar tn Germania şi se foloseşte în 

general de economii de vite.

Valoarea mare a acestui preparat să 

poate vedă înainte de toate şi de-acoîo, că 

la toate esposiţiile pe basa probelor de îngră- 

şare făcute la animale, de cătră toate reuniu

nile economice şi corporaţiuni a fost distins 

numai cu primul premiu şi anume: In Iunie 

1901 tn Hamburg la esposiţia agricolă gene

rală cu marea medaliă de aur (Probă 20 de 

boi); în Aprilie 1902 în Bruxela la esposiţia 

internaţională a Crucei roşii cu Grand prix şi 

îndeosebi cu insignfi de cruci (Probă 40 oi, 30 

vaci şi 20 cai); în Maiu 1902 în Paris la esposiţia 

agricolă internaţională de vite şi mijloace de nu

trire cu marea medalie de aur şi în special ca

Grand prix steaua ordului (Probă 40 porci, ş * ----metru, In toate
100 gâşte, 50 vaci si 20 boi); în Iulie 1902 jf colorile. Franco şi Jrja vJmnitt li ferată în casă. Asor- 

' f. tiinoot bogat de mostre, se trimit cu rentoarcerea poştei

Pentru notari. A visăm pe domnii notari 

comunali şi cercuali, că tipăriturile de lipsă in 
cancelariile notariale, de ori-ce fel, să află tn 
librăria dlui L. Budovski, Sibiiu, strada Cisnă

diei, nr 27.
•

Cele mal frumoase b&i ale patriei 
noastre băile Herculane, bogate în isvoare 

calde naturale, cu conţinut de pucioase şi 

sare, şi anul acesta ofer cunoscuta scărire de 

preţuri de 50% până tn Iulie şi după 26 

August încolo, publicului cuvenituri mai mo

deste. £  cunoscut, că isvoarele acestor băi 

de renume universal sg folosesc cu succes de 

tot sigur contra boalelor ischias, reumatism 

învechit, podagră, boalelor de piele şi oase, 

vinei de aur, dureri de pântece, boale de 

rărunchi, aneonie, boale femeeşti şi urmările 

acestora. Din partea direcţiunii e fapt patri

otic laudabil, că prin favorul amintit face 

posibil şi clasei îuteligente de mijloc să se 

împărtăşească de efectul vindecător şi restau

rator al isvoarelor băilor Herculane. 93 i —1

dela 60 cr. 
până la 11 fl. 

35 cr. per

în Londra la esposiţia agricolă şi de industrie 

internaţională cu marea medalie de aur şi ca 

Grand prix special insigm'ile de stea, (Probă 

40 vaci, 200 oi, 40 mânzi şi 100 porci); in 

Maiu a. tr Ia esposiţia internaţională pentru 

binele poporului în Baden lângă Viena, cu 

medalia de aur cu coroană (Probă 80 porci 

şi cercetare farmacentă). Aceasta s’a făcut şi 

la toate esposiţiile numite mai sus. 95 4—6

8 11—30

I n  JBorMd.
In Boihid, (comit. Sătmar) după-cum

mandat dela aceasta firmă.

Fiecare se poate însuşi convinge, câ bu
toiaşul seu după cotire devine mai mic. Dacă 
consumentul cumpără spirt pe basa aceasta, 
e mai mult sau mai puţin păgubit, primind î 
mai puţin spirt, decât plăteşte. Spirtul însă \ 
e scump şi deja o mică diferenţă înseamnă 
o păgubire de */« I.

Mai simţitoare — şi mai mare — e pa
guba aceea a cumpărătorului, care o poate 
suferi în urma necorectei determinaţiuni a cu
prinsului aclcoolic a spirituoasei. Aceasta nu 
o poate controla decât un specialist. La firma 
Schenker & fiu însă spirtul se vinde tot
deauna după greutate şi în presenţa orga
nelor de finanţi.

Prin aceasta interesele cumpărătorului 
sfint scutite In toate direcţiunile, de oare-ce 
cumpărătorul primeşte în toate caşurile mă
sura corectă şi determinarea masei cumpărate 
prin finanţi e garanţă că spirtul are acel cu
prins de alcool, care e arătat în socoteală.

împrejurarea apoi, că firma cu privire 
la marfă dă fiecărui consument la dorinţă în
dreptare de-a pută da ori-ce tărie de aicool, 
contribue de-a delătura ori-ce îndoială în pri
vinţa mestecării cu apă.

De aceea noi sfătuim pe ori cine: a 
cumpăra spirt numai după greutate şi în pre
senţa organelor de finanţi, căd acesta e sin
gurul mod de cumpărare, prin care 'i-se apără 
interesele; să ne ferim de un astfel de loc de 
vânzare, unde la vânzare nu voiesc să facă 
măsurarea. 112 3—4

In interesul său este deci a-’şi acoperi 
trebuinţele dela vechea şi cunoscuta firmă de 
mai sus, pe care o recomandăm cu căldură.

Henneberg,
labrleaut de mStasă ZilrU li.

Producţiuni şi petreceri.
Tn Valdhid .

Tinerimea română din Valdhid aran

jează azi în 4/17 Aprilie 1904 (Dumineca 

Tomii) o producţiune teatrală împreunată 

cu dans.Facem atenţi pe consumenţii de li- 
chieruri, rum, spirituoase şi spirt la anun
ţurile gata ale premiatei şi renumitei firme *
Schenker & fiu. £

Abstrăgând dela bogăţia marelui deposit 3 
al acestei firme, care în urma acesteia poate [ ni se scrie s'a dat a doua zi de Paşti (11

îndestuli ori-ce dorinţe, cumpărarea pentru Aprilie c.) o representaţie teatrală, împreună 
consumenţi, îndeosebi pentru birtaşi din causa ţ
punctualei manipulări este foarte de reco- cu cântări şi declamaţii, după care a urmat

petrecere cu joc. Representaţia şi petrecerea 

au aranjat o junii corişti din Borhid, con

duşi de învăţătorul Paul Goron. Producţia 

a succes foarte bine, meritul avându-’l co

riştii, dar’ cu deosebire de toţi iubitul în

văţător Goron, apoi George Bogdan, curator 

primar şi Vasile Buzilă, inspector. Cu deo

sebire au produs multă veselie şi ris anec

dotele glumeţe, ce s’au declamat. Venitul 

curat e 60 coroane şi e menit penru ajuto

rarea şcoalei.

Abonament nou la 
„Foaia Poporului".

Pentru a înlesni onoraţilor ce
titori abonarea „Foii Poporului", 
deschidem cu 1 Aprilie c. un nou 
abonament pe un pătrar de an şi 
pe o jumfctate de an.

Abonamentul costă: Pe un 
pătrar de an (lunile Aprilie—Maiu— 
Iunie) 1 coroană.

Pe o jumătate de an (lunile 
Aprilie—Septemvrie) 2 coroane.

«Foaia Poporului11 va apărea 
ca şi până acum, împodobită cu 
frumoase ilustraţii, cu cuprins bo
gat şi felurit, făcut anume pentru 
trebuinţele oamenilor dela ţeară. î

Ea este cea mai ieftină foaie ro
mânească şi cor&spunzgtoare iubi
tului nostru popor.

Abonaţii vechi sunt rugaţi la 
renoirea abonamentului a scrie pe 
avisul, cu care trimit banii, nu
mărul de pe fâşia, sub care pri
mesc foaia.

Mulţumită publică.
Subscrisul comitet îndrăsneşte a aduce: 

şi pe această cale în numele meseriaşilor nostrh 

grupaţi in «Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu*, cele mai sincere mulţumite Onorabilei: 

Direcţiuni a Institutului de credit şi economii 

>Arieşanac din Turda, care pătrunsă de im

portanţa clasei noastre de mijloc, a ţinut să- 

ne voteze acum pentru a 4-a oară ajutoriu 

de 5 cor., menit pentru fondul de 20 bani, 

înfiinţat de Reuniunea noastră pentru cum

părarea unei case cu hală de vânzare pe seama, 

meseriaşilor români.

Fie, ca esemplu dat de >Arieşana« să- 

găsească cât mai mulţi imitatori.

S ib iiu , 25 Martie 1904.

Comitetul »Reuniunii sodalilor românii 

din Sibiiu*.
Victor Tord&şlann, I. Apolzun,

president. notar.

Deslegarea ghîciturei
din nr. 11 al >Foii Poporului*.

Ghicitura trimisă de dl N. Stoica, a fost 

următoarea:

Un om mergând pe drum a găsit o 

potcoavă de aur cu 6 cuie. Ducându-o acasă 

a zis celor 6 fii ai săi, că le-o cinsteşte lor, 

dacă vor putea o tăia prin 2 tăieturi in 6 bu

căţi astfel, ca să capete fiecare câte o bucată 

de potcoavă cu câte un cuiu.

întrebare, cum trebuie tăiată?

Ifes lega rea .
Tăiem mai ântâiu vârful potcoavei cu 2 

cuie. Prin aceasta tăetură se formează 3 
bucăţi Aşezând bucăţile peste olaltâ, prin o altă. 

tăetură preste mijloc căpătăm 6 bucăţi, fiecare 

bucată cu câte un cuiu.

Bine au deslegat-o următorii:

Vasilie Luca, Dumitru Pilicar, Teod- 

Grama, Pavel Buti, Petru Goştilă, Elisabetar 

Iftimie Ursu, înv. Ioan Budilă, Iosif Bucurenciur 

juni (Brad), Ioan I. Petrescu, Ioan Roşea, 

Petru Bolchiş, cantor, G. Şuleica, Teodor 

Rusu, Victoria Făgărăşan, internistă, Ioan 

Matuşa, Nicolae Giura, Maria Ion Bucurel,. 

Ioan Macrea, Ioan N. Şoima, Gligor Ranga, 

Ioan Ganea, Savu Popa Cătana, Ioan Crâciunr 

Ioan Şuteu, Nicolae Ivan, înv. Nicodim Oniga, 

Ilie Abrudean I. George, Petru Duca, Nicolae 

Vassiu, factor postai, I. Comşa, Ştefan Cismaş, 

Vasile Molnar, Maxim Toader, Nicolae Gâ- 

dişan, Constantin Lalu, Carolina Crişan, Ba- 

siliu Săliştean, Mateiu Chiorean, Tămaş De- 

helian, Simion Costea, George Popp, Nicolae 

Filimon, Nicolae Călnicean, Ioan Moisă, Teodor 

Muntean Ieronira Raica, Nicolae Opriş, Popa 

Avram, Vasile Măhălean, Nicolae Suciu, Ioan. 

Marian, Ioan Raţiu, Ştefan Coman, Ioan 

Cândea, Ioan Bucur, Grigorie Taloş, Dumitru 

Gaţia, Ioan Micu, George Tomitz, Telente 

Butean, Florea Lupu, Nicolae Opriş, Ioan R- 

Candea, Ilie Iurian a lui Indrei, G. Muntean, măce

lar, Nistor, Ioan Bârsan înv., Macedon Boţian, 

Remus Brustur, Vichente Balea, [paroch, G. 

Dănilă, George Boboş, Maria Trif, Rosalia 

Turcea, Emiliu Macaveiu, Valeriu Şerban* 

Sofron Maier, Ioachim Muntean, paroch, Bucur, 

Lupescu, comerc. Todor Mărginean, Vas.



ÎPopa, Nicolae Iosof, Oprea Sohra, Theodor 

Toma, Ioan Buta, Irimie Milea, Alexandru 

Vişan, Ioan Mocan, Simeon a lui Onofreiu 

Prelipcean (Bucovina), Ludovica Milea, Paulina

H. Vlasa, Vasile C. Vlasa, Petru Zestran. 

Iacob Nicoloviciu, Sitneon Becan, cantor, Dion.

’-G. Negrea, Florian Lupşai, primariu, Pomp
I. Păltănea. (Brăila).

Intre toţi aceştia sorţindu-se cărţile de 

premii, premiul cel dintâiu: «Căsătoriţi din 

ţglumăc de Gaboreau ’l a câştigat dl Teodor 

Toma, din Pintic, ear' al doilea »Din tainele 

•vieţii* ’1 a câştigat Maria I Bucurel din 
iRfişinar.
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Din pixt>lie.*)
M e  m e n t o .

» Regulamentul pentru procedura jude- 
cătoreascâ tn căuşele disciplinare in metro- 

polia gr.-or. română* cu privire la apela- 
ţiuni zice:

§. 45. Contra sentinţelor s& admite ape* 
laţiune.

§. 47. Apelaţiunea întră la forul de prima 

instanţă şi se subşterne din partea acestuia 

■forului superior, în cel mai scurt timp, dim

preună cu toate actele, cu o consemnare a 

acestora şi cu recesiunile forului.

Deci regulamentul spune apriatcă: apela

ţiunea trebue suşternută forului superior »în 

timpul cel mai scurt*. £  lucru cunoscut, cum con- 

-sistorul gr.-or. român din Oradea-mare a ţinut 

iuni întregi apelaţiunea dlui Nicolau Diamandi, 

fost catechet la gimnasiul din Beiuş şi nu a 

voit a o subşterne forului superior, până a 

ajuns causa la ministrul de culte şi până s’a 

desvoltat din ea un scandal public, care numai 

spre binele bisericei nu a fost Cumcă dl 

Diamandi în fine a silit să satisfacă consisto- 

riul din Orade deobligamentului seu — asta 

a putut-o face dînsul. Nu ar fi putut o face 
ins£ un biet învăţător ci ar fi fost silit sâ 

sufere şi sfi tacă. Consistorul arădan respec. 

tive preşedintele prin procedura sa a călcat 

regulamentul. Sftntem curioşi că sinodul din 

Arad ce va zice la afacerea aceasta, căci dacă 

aşa nedreptăţi sânt iertate consistorului din 

Orade, atunci nime nu impută învăţătorilor, 

că recurg în nScasurile lor la inspectorii re

geşti. Atâta până după sinod.
Un bihorean.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

Ab. nr. 3338. SS scrii: Krakau (Austria). — 

Gramatică germană afli Ia librăria KrafTt (Sibiiu). 

Cere catalog.
0. E. In Brad. Nu sfintem noi de vină 

pentru darul de Paşti, dar' azi îl primiţi frumos.

Abon. nr. 606. (America, Erie Pa). Abona

mentul e pe anul întreg. Cărţile ce întrebi nu se 
află pe româneşte.

1. W. fa  Chicago. Nu putem sS-'ţi rSs- 

pundem, căci nu cunoaştem mai de aproape stările; 
event«al ne vom informa.

C.—del. Mulţumite. Să va publica.

P. B. tn Porcnrla. Nu ştim se se afle o 
astfel de carte In româneşte.

G. P. în  Clip. M. Am cercat după o fabrică 

de flori, dar’ n’am aflat; vcm mai cerca.

<J S. tn Beşifa. Adresa: Agenţia Carol 

Schulder, Bucureşti, Strada Doamei.

Ab. nr. 707. Primitorul trebuie s€-’fi capete 

alţi chizeşi; altcum banca îl va pîrî, şi-’şţ va scoate 

banii de pe el, dacă are avere.

•) Pentru cele cuprinse în rubric acenaati 
tedacţiunea nu e responsabilă.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestra Moldovan.

Tiparul «Tipografia* Iosif Marschafl.

George Schenker & Fiu
ie spirt ?i deposit liber de s p irt'% | | g j| | |

^  Sibiiu, -  Hermannstaiif, -  Nagyszeben.*7̂'}-y." A //

Ofer rimântad liber, «ontra netto easa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96*/* S p ir t r a f in a d e ,...................... pr. 10.000 Lt. •/. Cor. 1.50
ff. 93*/, S p ir t  c ru d . . * ..................» > » > 148

ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicînuit la luarea 
unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră » 1 —

La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinade este de dat ca arvonâ j 
pentru dările coritepunziKoare de flecare Lit Cor. L—. na ai— 52 J

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, că ’mi-am mutat

9 ® Prăvălia de manufactură ® •
=  din Piaţa-mică iir. 2, tot în Flaţa-mioă nr. 11

--- =■■=• în dosul păpucariloi’. -----......... .......

De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 
me aflu în plăcută posiţie a pute servi ca preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca — dacă 
Dum neseu îm i va a ju ta  — în cel mai scurt timp se-’mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţărăneşti, precum bum bac, per, lăn icd , a rn ic iu , peneturi, mai multe soiuri dep ă n z ă ,  
cum şi cărpe de per, etc. x

Pentru inteligenţă ofer depositul meu bine asortat In cămeşi de chiffon, creton, Oxford  
şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuvertura de lă n ă  f i  bum bac, 
p lapom e în  creton, ruş, sa tin  cu vata umplute, ploiere, cămeşi de dam e, cam isole , 
fuste, cretonuri, p e rg a lu r i, bareheturi, stofe de per, şi toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici neamintiţi articli. O mică probă 
ajunge ca sfi se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez

Cu toată stima

891_ Aurel Popescn.

BANCA GENERALA DE ASIGURAŢ1UNE MUTUALĂ „TRANSSYLVANIA".

Percepţfnni Comptul încheiat al secţiunei I. pro 1903. ErogaţiMi

1 Premii după detragerea stornilor . . 394224 53 1 Premii de reasigurare........................ j 146038 88
2 Competinţe după » » . . 29730 69 2 Salare, spese, imprimate, spese de
3 Reservă de premii din anul 1902 . . 82294 67 călătorie, inserţiuni, port postai etc. 67103 74
4 » » daune » » 1902 . . 28147 65 3 Amortisare din mobilii . . 416.12
5 Profit de curs la e fec te ................... 65 75 4 » » pretensiuni
6 Venite d iv e rse ................................. 4045 98 dub ioase ............................  338.89 755 01
7 Restituirea avansului secţiunei II. . . 11785 50 5 Ajutoare la pom pieri....................... 292 51

6 Interese de avansuri........................ 8335 86-
7 Contribuţiuni..................................... 1548 82
8 Contribuire ta fondul de pensiuni . 3439 57
9 Provisiuni ..................................... 32714 57

10 Daune solvite şi spese de evaluare ■*

după detragerea cuotelor reasigurate 171994 66
11 Reservă de premii pro 1904 . . . 83061 88

- 12 » » daune » 1904 . . . 24942 46
13 Interese după obligaţiuni . 9836.10
14 Escedent pro 1903 . . . 1680.71 11066 81

5502941 77 550294 77

percepptmi Comptul încheiat al secţiunei II. pro 1903. Erogaţinm

1 Venite de premii după detragerea stor- 1 Asig.pe cas. de moarte solvite 141361.50
337504 63 2 * de zestre * 17400.—

2 Competinţe » » » 4647 15 S > cu termin fix » 40200.—
3 Reservă de premii din anul 1902 . . ! 176110 17 » de rente viagere » 399.84 199361 34
4 Transport de » » » 1902 . 21420 68 Reservă pentru cas. de deces insinuate 28380 .-
5 Caşuri de deces anunţate din anul 1902 27000 — 6 Premii do reasigurare solvite . . . 9*28 39
6 Premii de reasigurare anticipate . . 5084 76 7 Provisiuni de acuisiţie........................ 12611 15
7 Profit de curs la efecte . . . . . 855 45 8 10408 72
8 Interese şi venite din chiria caselor . 64957 11 9 Onorare m edicale ............................ 5218 __
9 Venite diverse..................................... 775 45 10 Salare, spese, imprimate, spese de că

lătorie, port postai etc....................... 78456 26
11 Amor. din mobilii . . . .  416.12
12 » » pretens. dubioase 677.80 j
13 » » casa din Hunedoara 56.42 | 1150 34
14 2642 22
15 507 33
16 22319 75
17 Premii restituite . . . . . . . . | 5315 21
18 Contribuiri la fondul de pensiune . 2404 40
19 Interese după tmprum. hipotecare . 6225 42

• 70 Reservă de premii pro 1904 . . . j1203393 41
21 Transport de premii pro 1904 . . . 22491 71
22 Restituire a pretenciunei ta secţ. I-ă | 11785 50

: Interese după obligaţiuni . 18090.80 jj

i
Excedent pro 1903 . . . 2764.38 | 15841 1»

i 1638356; 4V jjl63&350j4©
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Activ Bilanţ la 31 Decemvrie 1903. Pasiv

10

11
12
13

14

Obligaţiuni neemsie.................................. ....
»’ s o r ţ i t e ................... . . . .

Scrisuri fonc ale cassei de păstrare d. Sibiiu: 
fl. 4500 em. I., 5% â l l O  — C 9900.— 

29900 em. II., 5•/„ k 106 — » 63388.— 
7500 em. III., 5»/e â 103.40 » 15510.— 

C 130600 em. IV., 4 V /o â 101.10 » 132036.60 
Scrisuri fonc. ale inst. de credit fonc. d. Sibiiu: 

fl. 21500 em. V., 5% &103.60C 44548.— 
C 50000 em. VI., 4Va% â  101.25» 50625;—

1970.—2000 em. VII., 4% â 98.50 i 
Scrisuri fonc. ale cassei de păstr. din Braşov: 

C 4500 em. II., 4 V /o â 100.50 C 4522:50 
Scrisuri fonc. ale instit de credit «Albina»: 

fl. 4000 em II., 5% â 101.— C 8080.—
15150.—C 16000 em. III., 5°/o â 101.— »

8000 de 4®/o ale inst. de credit
fonciar ungar â 98.60 » 7888.— 

4700 losuri pentru regularea
dunării . . â 280—•> 13160 —

2000 rentă ung cor. â 98.75 » 1975.— 
5000 acţii d stabilim, de elec-

tricit. d. Sibiiu ă 100.— » 10000.— 
10000 obligaţii cu prior. d. stab.

de elcc. d. Sibiiu â 100 — » 10000.— 
400 losuri de stat din anul

1860 . . . â 185.— » 1480.— 
100 scrisuri fonc. cu premii 4 s/4

j d. banca ung hipotecară C 267.50
20;actii d iv e rse ............................. » 5486.—

fl 

16]C

17jC

19) »

146200) — 
38000 —

1 Fond de întemeiere fl. 800000.—
2 Reservă de premii secţiunea I-ă
3 Reservă de premii

sec. a Il-a . . C 1203393.48 
4j Transp. de premii

secţiunea a Il-a » 22491.71

! C 395986.60
j Efecte ale fond. de pensiuni :
I Scrisuri fonc. ale cassei de păstr. d. Sibiiu:

211fl. 3000 em II., 5% â 106.— C 6360 — 
22j » 4000 em. III., 5% â 103.40 » 8272.—
23[C 
24! »

11000 em. IV., 4'/,% â 101.10 » 
6000 em. V., 4% â 98.50 »

11121.— 
5910.—

Scrisuri fonciareale instit. de cred. fonc. 
j din Sibiiu:

25jfl. 1500 em. V , 5*/. â 103 60 C 8108.— 
26:C 16000 em. VI., 4*/,•/« â 101.25 » 16200 — 

t Scrisuri fonc- ale inst. de cred. »Albina<: 
27jfi. 5000 cm. II., 5% i  101.— C 10100.—
28jC 36000 em. III., 5% ;i 101.— » 
29;fl. 1500 scrisuri fonc. cu 

j premii 4*/, dela
30’ banca ung. hip. â 267.50 »
31jdiverse l o s u r i ........................ »

! depun, spre fructific, ale fond. de 
32; pensiune . . . C 1077.03 C 
33 -îs-î Casă str. Cisnădiei nr 1,3 şi 5»
34iŞ  | - - . -

35 « I36'k )

36360.—

2675.—
480.—

101G63.03 
447128.— 
15372.— 
23000. — 
6800.—

497649

str. Iernii nr. 22 şi 24 
în Cluj Emkett'r nr. 16
In Hunedoara . . .__» 6800.—  j 492300

37j împrum. pe poliţe dc asig pe vieaţă . . . . i 311897 
38, Premii de reasigurare anticipate sccţ. Il-a . . 5084 
391 Portofoliul dc cambii şi de acccpte dc premii 1 17702 
40jDcpun lacas?cde păstr. şi depositein numerar i 8691 
41,Prctcnsiuni la agenturi secţiunca I-ă . . . j 120349 
41 j » * » » 11-a . i- 209214
42!Dcbitori: Institut de reasigurare, spesc şi jj

aquisiţiuni şi d iv e r ş i .................................... !j 317116
431 Avansuri la inspectori etc.
44’Mobilii, table dc agenturi, imprimate şi place

| de a s ig u ra re ....................................................
45j Instalatiuni e le c tr ic e .........................................
46; Prctensiunea 'ceţiunei I e la secţiunea a Il-a 
47'Cassa in n u m e r a r ..............................................

20230

33321 
6188 46 

151703 21 
31049 90

7
8 
9

10
11
12
13
14

15

16

17
18

Reservă pentru daune de incen
diu avisate .............................

Reservă pentru caşuri de deces
a v is a t e ..................................

Avansuri pe efecte . . . .
Creditori d i v e r ş i ...................
Datorii în cont-curent şi hipotec 
Fond de pensiuni . . . . .
Interese neridicate . . . . . .
Fond de garanţie secţiunea I-ă .

» » > » a Il-a 
Fond de escedent reserv. 
în secţ. I-ă pro 1901 . . . .

Fond de escedent reserv.
în secţ. a Il-a pro 1901 . . . 

Fond de escedent reserv. 
în secţ. a Il-a pro 1902 . . . 

Escedent secţiunea I-ă pro 1903 
» » a Il-a » 1903

600000
83061

1225885

24942

28880
179400

3466
108367
101663

4964
7623

26019

1877

3192

88

19

46

15
33
03
24
24
06

81

55

3611 62 
1680 71
2764 38

;;2406899: 65

S ib iiu , Ia 31 Decemvrie 1903.

Wilhelm Bruckner m. p,
president.

Bilanţul şi (owpturiU tntheiate confrojitate ,

S ib i iu , la 28 Martie 1904.

C o n s i l i u l  de

ppa. V. Thiess m. p.,

registrele referitoare s'au "usit h> consonanţa.

Gustar Fabritius m. p.
s u p r a v e g h e r e

Nicolau Penciu m. p. A. Fonn sen. m. p.

i i
E31

Ocasiune rară!
Licuidatorii societăţii comerciale pe acţii .CONCORDIA» din loc, a decis 

desfiinţarea prăvăliilor societătii.
Ca fă putem deci în timp scurt ajunge acest scop, vom vinde toate mărfurile 

cu preţuri foarte reduse şi sub preţul costului.
Invităm deci cu toată onoarea pe amicii noştri de afacere cât şi pe onoratul 

pubîîc se se folosească încă Ia timp de aceasta mare şi favorabila ocasiune!
Cu deosebire posedem deposite mari în ape minerale, eafele, toiuri, rum. Co

lori şi recuisite de scris; lumini de spermancet, săpunuri etc. etc.
11.000 litre d « vinuri naturale, vinuri vechi. Vindem şi în 

pârtii mai mici.
In despărţământul ţesetil posedem: bumbacuri de tot solul pânzărli, dantele, 

creioane, pânză de saltele, aţă şi multe alte articole cu preţuri de tot ieftine.
Cu toată stima

„CONCORDIA",
societate comercială pe acţii în licuidare.91 1—1

Publicaţiune.
Comuna Veştem dă în chirie pe calea-, 

Iicitaţiunei publice, ce să va ţinea în cancelaria, 
comunală la 15 Maiu 1904 la 3 ore p. nu. 
localitatea cârcîmei comunale aflătoare în 
comuna Veştem sub nr. 140 cu îndatorirea de 
a cârcimări pe timpul de 3 ani adecă din 
1 Ianuarie 1905 până în 31 Decemvrie 1907.,

Oferte în scris sigilate înainte de înce
perea licitaţiunii sfi primesc.

Preţul strigării 600 cor.
Condiţiunile de licitaţiune în detail 

pot vedea în cancelaria comunală.

V eştem , 12 Aprilie 1904.

Priinftria comunei

WILHELM WAZEK
Sibiiu, (Nagyszeben).

Fabrica (le brânzA cn motori electrici, 
esport de salamă şi cărnuri afumate, reco
mandă pentru seson: 53

brânză sficuiască de oaie
de p r im a  c a ’itate

bmnzfl. de burduf şi bWiiizil pentru 
lucrAtori, mai departe gala mii ungureH»''ft 
de cea mai fină, eflrnuii afumate şi dif. rite 
soiuri de cârmiţi, cu preţurile de zi cele 
mai ieftine conform listei gratuite de preţuri.

se:» -ge;» -gs-g- -eseîg- -gesg- |
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Pâne de casă
albă, semialbă şi neagră de 

bunătate escelentă la 

Gustav Fabritiu»,
206 9— Sihiin, strada Tnrnului nr. 9.

Sâ trimite şl acasă. ■'^9

Ludovic Ferencs,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentru saisonnl de primăvara

noutăţile
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după mdsură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacke, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebita atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p a rd i»  
aiuri şi „Raglam“, cari se află 
totdeauna în deposit bogat

Asupra reverenzilor con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urgenţă confecţio
nez un rînd complet de haine în timp 
de 24 ore. 69 5—

*

P«ntrn tlpu responsabil Iosil MamksQ.
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Publicaţiune.
Prin aceasta sfi aduce la cunoştinţa ge

nerală, că noul ţfirg de vite a oraşului 
Nagyszeben, aranjată de nou şi aflătoare lângă 
drumul ce duce la Şura-mare, sfi va deschide 
Harţi, în 12 Aprilie C. şi că dela aceasta zi 
înainte târgurile de aici de vite, de sfiptfi- 
rnână şi de ţeară sfi vor ţinea esclusiv şi 
numai pe noua- piaţă de tfirg

Totodată sfi face cunoscut, că pe basa 
aprobării înaltului minister r. u. de comerciu, 
11529 I 1904, noua piaţă a tftrgului de vite 
aparţine raionului de vamă de pavagiu a ora
şului şi astfel dela deschiderea târgului de 
vite, în zilele de tfi'g vama de pavagiu şi 
accisele orăşeneşti de barieră sânt a sfi plăti 
ia oficiul de vamă din apropierea târgului 
de vite după toate carfile, trăsurile, mărfurile 
ai alte asemenea cari vor sosi pe teritorul oră
şenesc pe drumul dela Şura-mare şi Mândra

Nagyszeben, 1 Aprilie 1904.

Magistratul.

la, ,.Î OAJA POPORULUI nt». 1 5 . Pag. 193

Cine iubeşte
o faţă delicată, curată fără pistrui o piele 
moale mlădioasă şi un tein rosacen?

Acela s£ se spele zilnic cu cnnoscntol

Săpun de lapte «le crin
medicinal al lui 65 5—26

B e r ^ m a n i i
(Marca de scutire: 3 bfi(eşl)

dela Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 
Bucata cu câte 80 bani sS află la:

CA 11 O Ii A R Z ,  strada Cisnădiei. 

OFNTAV MELTZER, 
strada Cisnădiei şi strada Guşteriţei nr. 25. 

Prima fabrică ardeleană de lumini de stearini, 

Piata-mare.

l  la sesonnl de primăvară. I

1

i
f
#
i

îm i iau permisiunea a face atenţi pe 
onor. mei muşterii şi p. t. -public asupra de- 
positului meu bine asortat:

P6îărli de pâslă
pentru bărbaţi şi copii, cum şi chipiuri, pe 

lângă preţuri foarte scăriţe şi anume pentru 

bărbaţi dela 2 cor. 20 b în sus, ear’ pentru 

băiaţi dela 1 cor. 20 b. în sus.

( 'ilt iid r f. ilnunrl fu formft de 

prim fl var fi.

De sprijin binevoitor se roagă

Cu deosebită stimă

Gustar §eliuster,
60 4—5 Sibiiu, Piaţa-mare nr. 17.

Bani! Bani! 
Bani!

Subsemnata întreprindere stă în legătură 
cu cele mai niin bănci din ţeară ţi csopcre&xă

tmpramntiiri pe p M n tn r i şi edificii

cu cel* mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftina interese, şi anume pe termin de 10—70 
aai cn 2V.-S*///..

Credit personal
cu giranţi şi obligaţie pe 5—10 anL

La funcţionari de stat, comitat fi or»» 
prtcunt ţi la oficeri credit simplu şi firi giranţi.

La dorinţă servim cu informaţiune, 
mgâad marcă pentru rispuns. 21 9__

întreprindere de credit.
Stbiin, (Nagyszeben Quergasse nr. 27).

Croitoria civilă şi militară.

tot f'eliul de haine pentru domni
perel°neUS-e r(dI?,î  4°— 80 c°r.), jachete, ha ine  de salon, fracur', rag lam e i
că ilo r ferate f n r X  , ^  u ™fc?r™ e F<rm ru  °rieeri. vo lun tari, funcţionari ai 
c e n tru  dam p  forestieri, p ă d u ra r i ş. finanţi; asemenea confecţionăm palitone şl jachete 
p re tu ri p CeStCa d/n, ceIe V111 f!ne ?' modeme stofe (originale englezeşti), pe lângă
pre ţu ri moderate. Pentru soliditatea lucrului se garantează. Cu stofe si mustre servim ori când.

iotodată ne permitem atrage atenţiunea dlor preoţi şi candidaţi de preoţi că croim

iPSr* r e v e r e n z i
mai “OU stil din diferite calităţi de stofă materia! trainic, cu preţ de 8B—180 cor. 

r Z  , ue,ln scns' " ld,cându'se mesura (în centimetri), anume lungimea dela guler
la «  i • V  deIa Kuler până j°s* Iătimea spatelui întreg (dela o cusătură a mânecii
ia ceaiaita) lungimea mânecii până la cot şi lungimea întreagă, grosimea peptului subsuoară 
grosimea în breu şi lârgimea gulerului eventual sg se indice numfirul gulerului dela cămaşă.

Un costum  com plet sau o re ve rendă  la cerere confecţionăm  în  24 ore.

Cerând şi cu ocasiunea aceasta sprijinul on. public român si asigur<3ndu-'l de nou de 
un serviciu totdeauna prompt şi satisfăcător, semnăm

b ib i iu , 15 Martie 1904. c u toată stima

73 4—5 Petraşcn & Pârău
Strada Poplăcii 21 (peste cale de tipografia archid)

De însemnătate pentrn morari şi 
toate celelalte ramnri de industrie î 

De însemnătate pentrn proprietari şi economi!

Locomobile de petrolin „0TT0“
cea mai ieftină şi mai bună putere motrice 

pentru îmblâtire.

I I  Fără maşinist şi fără pericol de focii

Motor Original „0TT0“ de petrolin,,
renum:>t pentru simplicitatea 
sa, ieftinătatea cu care se poate 
mîna, minarea uşoară, sigu

ranţă folosirei.

Langen & Woîf,
fabrioă de moterî de gaz, 

Budapesta VI. Vâczi-korut 
nr. 59.

Representanţa pentru Ardeal: 
Fabrica de maşini

A n d r e iu  T d ro k
--  52 4—12 în Sibiin.

Acolo se pot vedd şi motori şi locomobile de sns în activitate. 
Informaţiuni, planuri şi preliminare de preţuri se dau gratuit.
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Nr. 160 F.

Oroloage, obiecte de anr şi de argint deposit dela fabrica

Iulius Eros
&ihifu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3.

Cel mai mare deposit
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui Iuliu Eros, Sibiiu 

(N. Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint sflnt 

probate şi esaminate oficios şi pe fiecare obiect 
este oficială visibilă „marca“, afară de aceasta sfi 
dă garanţă în scris despre veritatea fiecărui obiect. 

Preţuri - curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franco. 64 26—26 

Nr. 160 F. Orologiu de nickel, cu copeiiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Lanţuri de nickel 50, 70, 100, 140 bani. 
Lanţuri ds argint 2 cor. 90 bani până la 10 cor. 
Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.
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Novităfi în moda 
1

69 4—10

Umbrele. 
Blnse. 
Stofe, etc.

Wiîlielm Fîirst
Strada Cisnădiei Nr. 16.

Atenţiune!
Se aduce la cunoştinţă economilor noştri, că 

tu apropierea Sibiiului spre ’ dealul Ocni se află dc 
Vânzare din mâni liberă o grădină în mărime de 
9 jngdre în 661 stâng. Q, care e foarte potrivită 
pentru albinărit şi prăsilă de porci etc., conţinând 
peste 100 pomi nobili precum şi mai multe sute de 
vişini şi alte feluri de pomi. Detailuri la

X>. S â rb u ,
16 8— Strada Lungă nr. 11.

A  V W I Iw  I < wCărămidă vechia
66 5—10 se află de vfînzare la 

architectul I ^ ' a i i z  £ Ş a la - y ,  

strada Turnu-roşu nr. 2-a.

MM

Grăsimea o delătură
repede (gar. nestricăcios) tela de slăbire a lui 
Thleles per pachet Cor. 1.75, la 4 pachete 
franco rambursă) de h u tlv io  T hie le , 
JU an iihe int. (Esped. se face farmaciilor 
austriace. 39 7—12

■agw-hgas»ggB5^^iaa»jPM>«Btt^g!

Cereţi numai
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de-al lui

Selle & Kary’s
cel mai bun "mijloc de curăţit pentru ori-ce 
îneillţftminte fine
= = :  Galbin şi negru r ■

Cu deosebire e de recomandat pentrn 
ghete boxcalf, oscaria, chevreanx, şi de lak.

Viena, X I I / l .  25 10—20

Essenţă de Cheag.
A  închega laptele, a face ieftin şi în timp foarte scurt

o brănşă gustoasă,

De aflat în  farmacia la „Ursn negrii4 ‘ a lui

GUIDO FAJBRITIUS,
Sibiiu, Piaţa-mică.

64 5-5

Fer de plug
de Bacska

împreună cu un fer 
de reservă cor. 10,60

CJFJl

Cf\

zJ% SSŞŞi$ă^

TT'er de plug de Hohenheim
de calitatea cea mai bună, de Stins. Cu însemnul meu comercial de alăturea 

=========== Dnpă greutate bucata Cop. 167 — 3.30.

vv\

50 M ^
..'* ... «S*

- <£ ţ wv-wj
 ̂ 1 * /■'V *' • . ■y-'' '' C *- ''fi>«» h*««. •

>--î
iV-yţsciraEaasâ

■■ Toate cu preţuri moderate.

58 4-

■■ La plata în rate interese de 6% 1

Carol F. Jikeli, Sibiiu,
la * Coasa de aur*.

1̂ -?

In atenţiunea binevoitoare!
3  Din incidentul sărbătorilor de Paşti apropiate vine la venzare de azi începând

î Berea « i r ă  fle ir iie  (â la P itar)
^  Atrăgând atenţia asupra acesteia, cum şi asupra

Berii bock-salvator
a noastre, recunoscută de escelentă, observăm încă, că berile noastre premiate Ia 
esposiţia industrială^ din anul trecut cu medalia de aur, să află în totdeauna proaspete 
dela cep, respective în butelii umplute proaspăt, aproape în toate ospătăriile, cafenelele, 
băcăniile şi boltiţele (Greislerei).

Recomandând încercarea berilor noastre, rămânem

Ou distinsă stimă

Prima fabrică ardeleană de beFe, cu vapor a

66 4 -8 Erezilor lui Ioan Habermann.
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Vapoarele „Kaiser“ :
K a'ser Wiiholm, 215 metri lung,
Kronprinz Wilhelm, 202 metri lung,
Kaisor Wilhelm «ier Grosso, 198 metri lung, 
Kaiserin Maria Teresia, 166 metri lung,

merg te 6— 7 zile dela Brema la New-York.
= = = = =  Plecarea Marţia. —.........—

Vapoarele acestea „Kaiser" pleacă numai din 
Brema. Cine voeşte deci se căletorască deci cu vapor 
„Kaisertt (imperial) poate călători liber, fără piedeci; 
ffhneni nu-’l poate opri. Fiecare călCtor trebue sS fie 
hotărît deja de-casă încătrău voeşte se călătorească, 
j i  se nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. 
Fiecăruia îi stă în voie liberă a călători cu banii sei 
a»de voeşte. Trebue însfi se se îngrijească la timp 
•dfe toc pe vapor şi pentru siguranţă se trimită la 
-adresa mea 20 cor., ca arvună. ’ 61 4—24

Câletoria dela Ttrema la, Am erica costă', pe

vapor „H a i ser u 140 cor., pe vapor de

postă 120 cor.

F. Missier Bremen,
Balmhofstrasse 30 

eâsâ de bancă şi Întreprindere de comnniGiţinne.

500 florini rt‘r  celu!;c?j raaicăpfita vre-odată durere 
-de dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Iul Bartilla, o sticlă cu 35 cr. Pentru 
trimitere franco 48 cr. deosebit. Ed. Bartilla-Winkler 
Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: în farmaciile: 

iîn Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 69 ; 
uliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2. In Bistriţa: 
farmacia lui Herbert. Sebeşul - săsesc: farmacia 
Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Ligner.

■*“£ se ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a Iui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite La locurile unde nu se poate căpeta, trimit 
5 sticle cu 2 fl. 60 cr. franco. 5 9—

Senegin contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei săci. Vindeoă BlgUT şi 
repede. Preţul 1 cor. 20 fll. şi 2 eoF.

Capslc unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cop.

Centarin. Contra morburilor de 
6tomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cor.

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât sfi co- 
Olandeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor.

Cornel Demeter, 48 6—10
apotecar In Bokăa Megyer. (Budapest meilett).

■ <

§
❖

I

Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5.

Prăvălia de maşini de cusut si de biciclete,—  *________________ i________________ ’

l?i recomandă depositul sen asortat cu m a ţ ln l  de ensut pentrn 
fa m ili i  şl lnriiistrinşl, fabricatul cel mai bun din ţeară şi din 
esterne, ou preţurile cele m u l leftlue.

Singura representanţii
a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

j f  Montare şi emaiiare proprie a bicicletelor.
«5=38
£&  Se află întotdeauna toate părţile constitutive pentru macini de
T* cusut şi biciclete. 49 4—28

Reparaturi de ori-ce sistem la maşini de cusut şi biciclete si m esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

Noroc deosebit la Torok Ţ s q
Neîntrecut

e norocul, oare favorisează coleotura noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători întfimp mai scurt mai mnlt de 15 milioane c;roane de câştigări; 
singur în timpul din urmă

cel mai mare câştig, şi anume .

Marele premiu de 605.000 coroane pe Nr. 5 7 0 8 0
--- ......................... ; cum şi câştigurile de: .

1

100.<i00 coroane pe Nr. 74366 i 80.000 coroane pe Nr. 83061
100.000 y> pe Nr. 52523 70.000 » pe Nr. 81171
100 000 » pe Nr. 94780 70.000 » pe Nr. 5498

90.000 3» pe Nr. 109780 60 000 » pe Nr. 51613
90.000 J> pe Nr. 83610 60.000 » pe Nr. 76347

90 000 » pe Nr. 92787 || 50.000 * pe Nr. 4036
şi atară de ace3te multe alte câştiguri mari.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă. — în viitoarea, a 14-a, loterie de clase

<110.000 losuri 55.000
■ î»

se vor trage cu câştiguri de bani şi anume în total suma de

1 4 1  H M ÎM o n o n  4 5 0 * 0 0 0  IC ro s ie s i
in ca. i  Monaten verloost.

3 Oee* grUssie Geiwisîn feetragi im gliickiichsfcti Falie: 

S p e c ie llf  P râm ie  m i t  t G ew inn  â  4 - ® ® . © © © .

i i  2 h 1 0 0 ^ 0 0 )  1 â 2 ol
8 © . ® ® © ?  1 a f  2 ă  ® © . @ © ® ,  1 & 5 9 < 0 0 0 * l

5a 8 9 - 0 9 0 ) 3 i 2 5 < 0 0 9 )  8 * S O ^ O O <
8 â  1 5 . ® # © ,  36 â u n d  n o cli v ie le  a n d e r e ;
ziis a m m e n  G e w in n e  u n d  P r ă in ie  i m  B e tra g e  v o n
f f i r o n c n

Preţul conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentru y e los original fl. —75 sau Cor. 1.50, pentru y< los original fl. 1.60 sau Cor. 3.-—
» y 4 » » » 3 . — » » 6. » Vi *  *  *  6---• » *  12.—

şi să espedează cu rambursă sau espedându-89 banii 'înainte. Planuri oficiale gratis 
Comande pentru losuri originale ne rugăm, până în

Aprilie a. c.5
a se trimite cn încredere direct la noi 78 2—6

B B E33

[ B u d a p e s t a  

Centrală: Theresienrfng 46/a. 
II. Filială: Museumring 11/a.

Dcsparţementnl de loterie de clasă a colecturei noastre principale.
I. Filială: WaitznerrJng 4/a. 
III. „ Elisabethring 54/a.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A. Torok & Coinp., colectori principali, Budapesta
Rog s6 trimiteţi pentru L cl....... lot....... original de al loteriei de clasă reg. ung. prlv. ţi planai oficiali

„  . , . \ îl vetl facassa cu rambursă \ A se şterge ceoa-ce 
1  Preţul in cor. ....................../  urmează on maadat postai. /  nu e do lipsă.
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c o m m iie

Convingeţi-Vă prin o comandă d© probă ~%3| despre ieitinătatea sensaţionalâ a preţurilor
noastre şi despre calitatea neîntrecută de solidă a mărfurilor noastre!

Necondiţionat cel mai bogat asortiment
de cele mai ieftine novitâţi în stofe de lână, de spălat şi de mgfasă, eonfecţiune de dame şi domni, pălării 
şi alţi diferiţi articli de îmbrăcăminte, covoare, eoperitoare şi perdele, articli de in etc. etc. Toate dela esecuţia

cea mai simplă pânâ la cea mai fină, recunoscute de solide şi cu gust.

dLe evix*te ces. ş i re g . 55 5—2G

Ludvic Z W IE B A C K  & frate
"Viena VI/2, Marialiilferstrasse 111.

Singura casă de esport din monarchie, care cu toate preţurile de ieftinătate, fără concurenţă, trimite 
______________________ liber de porto toate comandele dela 15  c o r . în sus.

C o l e c ţ i i  de m u s t r e  VrednPbe de V ă z u t  de ian», de spatat şî de metasa, garantate solide
dorinţă se trimit gratis şi franco.

Cataloage de modă ilustrate splendid.
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CAROL HARTH & CIE Braşov,
R ecom andăm : 

M arqne Dcpos^e

Cu preţul de Cop. 3. 

M arque l>epowee

Cu preţul de Cop. 3.50

Vinul de spumă este a se păstra aşezat 
în un loc răcoros. Preţurile să înţeleg inclusiv 
lădiţa pentru afară, franco la staţiunea de plecare.

Deposite: C A R O L  IB K  şi C A R O L  

H A R T H , în B raşov . 75 4— 5

Prima văusiiorie arlistică transilvană ci vapor şi
<#-• • P> institut chemic de spălat. #=■■: p >

Ciocrnc 7 (vîs-h-vIm d© fabrica de candiic)
— se recomandă onor. p. t public--- —

In

văpsitorie
2

pentru garderobe scJ ,aratc sau 
întrebi de dame ■ i domni, 
vftjmiro do dantelt do stofe 
de Iaurt Hun mest .«cate, de 
catifea şi mOtanil (’a specia
litate mc rccomand in văpsirea 
dc stofe de mobile, ca daunast, 
rips, pliiţf, etc. in tcrminul cei 
mai scurt (iarantiz cft nn 

ne mnidfirese.

Mai fac atent onor. p t. public că localul meu de neguţătorie se atlâ din 

1 Iulie a. c. în H f.r a r f f i I l l v H c h e r  w / ’ . l i ,  vis â*vis de casa de concerte.

Pentru sprijin binevoitor sg roagă

80 3-8 ~W. K o m e r .

Curăţire cliemică
do garderobe de dame, domni 

ţi copii, do to.iletc du bal 

şl nocirtate, cum şi de uni- 

foinu». ponUivuii, coperitoaro 

do covoare ţi stofe do mobile, 

gardinc.

Speclalitat«: curăţire clio- 

mirft de broderii, novitftti 7 » 
de robe ete.

•G S ^  Ieftin şi aduce fructe bogatei

® Pentru economi şi crescători de vite. @
- m  Recunoscut de cel mai bun ~—

dres de nutret9
pentu toate animalele şi galiţele este 

dresul d@ nutret din Sebesul-săs.
— ------------------ — * Bfgensbnrg
produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Regensburg (Bavaria). Prin acest dres să ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena si Budapesta. Numă- 
roase scrisori de recunoştinţă. j 5 23—52

Ingrâşare repede! Cai*ne bună! Lapte mult şi buni Scut contra
boalelor şi epidemiilor!

Biroul central de vânzare a fabricei chem.alui Louis Meise în Sebeşul-săs.
Budapesta VT. strada. îîa g y  Jânos nr. 5.

Preţul per pachet •/» chlgr. 90 bani, 9 pachete 4>/i chlgr. pe posti franco şi cu rambursă 8 cor.

rJHb' g  La focare t m i p c r t  t t t e  alătu rit instrucţia d« folosiră. J i
Ptntru tipar responsabil Icnii MareduLU.



î£" Cina cea de taină.  ^
(Suplement la „FOAIA POPORULUI", ca ilar de Paşti.)


